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Prufungsfragen

Zur

Prufung gem. Berufskraftfahrer-Qualifikationsgesetz (BKrFQG)

Personenverkehr

Hinweise

Fragenfundus fiir die Priifung zum Erwerb der Berufskraftfahrerqualifikation nach
Berufskraftfahrerqualifikationsgesetz (BKrFQG) — Personenverkehr (Stand Juli 2024)

Der Fragenfundus fir die Prifung zum Erwerb der Berufskraftfahrerqualifikation wird unter
Federfihrung des Deutschen Industrie- und Handelskammertages erarbeitet. Er ist die Basis
fur die Erstellung der Fragebogen flr die beschleunigte Berufskraftfahrerqualifikations-
prifung. Alle Rechte liegen beim Herausgeber. Ein Nachdruck - auch auszugsweise - ist nur
mit ausdrucklicher schriftlicher Genehmigung des Herausgebers (DIHK — Die Deutsche
Industrie- und Handelskammer DIHK-Gesellschaft fiir berufliche Bildung, Organisation zur
Forderung der IHK-Weiterbildung gGmbH) gestattet. Der Fragenfundus ist nach den in
Anlage 1 der BKrFQV genannten Kenntnisbereichen unterteilt.

Allgemeine Hinweise:

. Die Fragen zu den einzelnen Kenntnisbereichen ,Verbesserung des rationellen Fahr-
verhaltens auf der Grundlage der Sicherheitsregeln, ,Anwendung der Vorschriften®
und ,Gesundheit, Verkehrs- und Umweltsicherheit, Dienstleistung und Logistik“ sind
durch Zwischentberschriften kenntlich gemacht.

. Der Fragenfundus kann ganz oder teilweise ausgedruckt werden.

. Die fur die jeweilige Frage vergebene Punktzahl erscheint iber dem Fragentext.

. Einzelangaben in Fragen, wie z. B. Angaben von Wochentagen, Zeitrdume,
Rechnungen, Grafiken oder Piktogramme kdnnen durch aquivalente Angaben ersetzt
werden.

. Der Fragenfundus wird regelmaflig den rechtlichen Grundlagen angepasst.
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Kenntnisbereich 1:
Verbesserung des rationellen Fahrverhaltens auf der Grundlage der
Sicherheitsregeln
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1.(68711) 1 Punkt

Wo ist der "elastische Bereich" beim Motor?

Ounterhalb des maximalen Drehmomentes

Ozwischen dem maximalen Drehmoment und der maximalen Leistung
Ooberhalb der maximalen Leistung

ONur luftgefederte Fahrzeuge haben einen elastischen Bereich.

2.(68664) 1 Punkt

Lesen Sie aus den abgebildeten Volllastkurven das Motordrehmoment bei maximaler
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Motorleistung ab.
OM = 1500 Nm
OM = 1750 Nm
OM = 1950 Nm
COM =2100 Nm
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3.(68597) 2 Punkte
Kw Nm
340
300 = 2400
280 ’é 2100
P —
4 -
260 *HGL"“Hh-h_F 1800
240 1500
//
220 1200
/
200 4
1000 1200 1400 1600 1800 1/min

Welche Informationen sind den Kennlinien des Diagramms zu entnehmen?

Odie Héchstgeschwindigkeit

[Odie Motorleistung

[Odas Motordrehmoment
[Odie Motordrehzahl
Oden Kraftstoffverbrauch

4.(6126)

1 Punkt

Was versteht man unter dem elastischen Bereich eines Motors?

[Oalle Bauteile aus Kunststoff

[der Leerlaufbereich des Motors

[Oder Drehzahlbereich zwischen maximalem Drehmoment und maximaler Leistung

Oder Bereich mit den niedrigsten Motorschwingungen
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5.(66913) 1 Punkt

Welche Aussage trifft fiir das Diagramm zu?
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Motorumdrehungsfrequenz —»
[OODie Nennleistung des Motors betragt 220 kW.
[ODas Drehmoment steigt linear mit der Drehzahl.
ODer spezifische Kraftstoffverbrauch ist bei 1.150 U/min am niedrigsten.

ODer spezifische Kraftstoffverbrauch ist bei 2.000 U/min am niedrigsten.
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spez. Kraftstoffverbrauch —=  Drehmoment —=
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6.(43059) 1 Punkt

Das Diagramm zeigt die Volllastkurven eines Motors.
Nennen Sie das maximale Drehmoment (Nm)

Maximales Drehmoment: Nm

Kw Nm
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P
280 = 7&___‘1 2100
260 d 7 = \, 1800

/
240 1500
/I
220 1200
/
200 /
1000 1200 1400 1600 1800 1/min
7.(43058) 1 Punkt

Das Diagramm zeigt die Volllastkurven eines Motors.

Nennen Sie die maximale Leistung (kW).

Kw Nm
340
320 i

T
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280 7 7&_____1 2100
260 d = I \, 1800

£
240 1500
//
220 1200
L
200 y
1000 1200 1400 1600 1800 1/min
Maximale Leistung: kW
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8.(6132) 1 Punkt

Bei welcher Motorleistung erreicht der Motor im Diagramm das héchste Drehmoment?

Kw Nm
340

300 2400

P i
280 = 7&_‘_1 2100
260 d 7 = \' 1800

7
240 1500
//
220 1200
/
200 /
1000 1200 1400 1600 1800 1/min

OMotorleistung = 200 KW
OMotorleistung = 325 KW
OMotorleistung = 280 KW
OMotorleistung = 220 KW
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9.(6115) 1 Punkt

Welche Aussage trifft fiir das Diagramm zu?
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[OBei einer Drehzahl von 1.500 U/min sind Leistung und Drehmoment gleich groR3.
OBei 1.100 U/min ist das Drehmoment 240 Nm.
OWenn der Kraftstoffverbrauch am grofiten ist, dann ist das Drehmoment am groRten.

[ODer Motor hat eine Hochstleistung von ca. 295 kW.

10.(6136) 1 Punkt

Aus welcher Darstellung kann der Fahrer Riickschliisse auf den Kraftstoffverbrauch in
Abhéngigkeit von der Motordrehzahl entnehmen?

[Jaus dem Traglastdiagramm

Oaus der spezifischen Verbrauchskurve

Oaus der Drehmomentkurve

Oaus der Leistungskurve
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11.(68593) 1 Punkt

Welcher Fahrstil ist nicht wirtschaftlich?

Owenn man mit motortechnisch guten Bedingungen fahrt
Omdglichst gleichmallig mit Hochstdrehzahl fahren
Ovorausschauend fahren

OFahrzeug moglichst gleichmafig in Schwung halten

12.(6138) 1 Punkt

Mit welcher Motordrehzahl fahrt man sehr wirtschaftlich?

OWenn man mit der Nenndrehzahl des Motors fahrt.

OMit einer mittleren Motordrehzahl, die im grin markierten Bereich des Drehzahlmessers liegt.
OEs gibt keine allgemein giltige Regel, da Motoren sehr unterschiedlich sind.

OWenn man im obersten Drehzahlbereich fahrt, weil da das gréf3te Drehmoment ist.

13.(6146) 2 Punkte

Die Kupplung ist ein VerschleiRteil. Was kann man machen, damit der VerschleiB gering bleibt?
[OBeim Schalten keine Gange Uberspringen.

ONicht mit hohen Drehzahlen anfahren

[OMit hohen Drehzahlen anfahren und spat schalten.

[OONicht zu lange mit eingelegtem Gang an der Kreuzung stehen

[OBeim Anfahren viel Gas geben und spat Schalten.

14.(6143) 1 Punkt

Anfahren mit Lkw oder Bussen: Welche Aussage ist falsch?

OBeim Anfahren soll man die Motordrehzahl erst nach dem vollstédndigen Einkuppeln erhdhen.
[OBeim Anfahren soll man vor dem Einkuppeln den Motor auf eine mittlere Drehzahl bringen.
[OMan soll immer mit dem Gang anfahren, wie es in der Betriebsanleitung steht.

OVorsichtiges Einkuppeln mit niedriger Motordrehzahl schont das Material.
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15.(68637) 1 Punkt

Sie fahren ein Kraftfahrzeug mit ABV (Antiblockierverhinderer) auf einer glatten Fahrbahn.
Wie bremsen Sie mit ABV am besten?

Omit voller Kraft

Ovorsichtig

Omit halber Kraft

Ogleichzeitig mit der Betriebsbremse und mit der Feststellbremse

16.(6176) 1 Punkt

Was kann mit der Druckverlustpriifung (Druckabfall bei Vollbremsung) tiberprift werden?
[OMan prift, ob das Mehrkreisschutzventil funktioniert.

OMan prift, ob der Druckregler funktioniert.

[OMan pruft, ob der Lufttrockner funktioniert.

[OMan pruft den Abfall des Drucks im Vorratsbehalter

17.(6171) 2 Punkte

Welche Radbremsen haben LKW, Anhanger und Busse?
OTrommelbremse

[OBackenbremse

OSchleifbandbremse

OScheibenbremse

OFelgenbremse

18.(6170) 2 Punkte

Wahrend der Abfahrtskontrolle stellen Sie bei der Bremsprobe einen Druckverlust von mehr
als 0,7 bar fest.

Was konnte fiir den erhohten Druckverlust verantwortlich sein?

Oundichte Kupplungskopfe der Bremsleitungen

[Odefekte Radbremszylinder

[OOzu hohe Leistung des Kompressors/Luftpressers

[Ofalsche Einstellung des ALB-Reglers am Anhanger

Ozu geringe Leistung des Kompressors/Luftpressers
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19.(6149) 1 Punkt

Wann sollte der Geschwindigkeitsregler (Tempomat) benutzt werden?
[ODer Geschwindigkeitsregler sollte nur bei nasser Fahrbahn benutzt werden.
ODer Geschwindigkeitsregler sollte benutzt werden, wenn die Verkehrsverhaltnisse eine gleichbleibende
Geschwindigkeit erlauben.
ODer Geschwindigkeitsregler sollte nur in Steigungen oder Geféllen benutzt werden.

ODer Geschwindigkeitsregler sollte nur bei hohen Geschwindigkeiten benutzt werden.

20.(6123) 2 Punkte

Sie kontrollieren Ihr Fahrzeug vor der Abfahrt.

Bei der Bremsprobe merken Sie, dass der Druckverlust groRer als 0,7 bar ist.
Welche Ursachen sind méglich?

ODer ALB-Regler am Anhanger ist falsch eingestellt.

ODer Kompressor hat eine zu niedrige Leistung.

ODer Lastzug ist falsch beladen.

OBremsleitungen oder Bremsschlauche sind defekt.

[ODer Druckluftvorrat in den Druckluftbehaltern ist zu niedrig, weil Kondenswasser in den Druckluftbehaltern ist.

21.(68713) 1 Punkt

Welches Bauteil produziert die Druckluft in pneumatischen Bremsanlagen?
[COder Druckregler
[Oder Kompressor (Luftpresser)
Oder Lufttrockner

[Odas Vierkreis-Schutzventil

22.(68685) 2 Punkte

Ihr Fahrzeug ist mit einer Druckluftbremse ausgeriistet.
Welche Aggregate am Fahrzeug stellen die Versorgung und Speicherung der Druckluft sicher?
OKompressor

OMehrkreisschutzventil

ODruckluftbehalter

OTrittplattenbremsventil

[OFederspeicherbremszylinder
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23.(6174) 2 Punkte

lhr Fahrzeug hat eine Druckluftbremse.

Welche 2 Bauteile in der Druckluftanlage schiitzen vor Einfrieren?
OKompressor (Luftpresser)

OLufttrockner

OEntwasserungsventil

OLuftbehalter

OMehrkreisschutzventil

24.(6168) 2 Punkte

Elektronisch Geregeltes Bremssystem (EBS): Welche Aussagen sind richtig?

OMit dem EBS-System wird der Bremsvorgang komplett elektronisch gesteuert und tiberwacht.

OEin LKW mit Ladung kann mit einem EBS-System schneller fahren, weil er besser bremsen kann.

OMit einem EBS-System kann man besser bremsen und das Fahrzeug bleibt beim Bremsen stabiler.

[OBei langen Autobahnfahrten braucht man kein EBS-System. Man braucht nur fur schwieriges Gelande ein
EBS-System, weil das Fahrzeug mit EBS-System nicht rutscht.

OWenn das Fahrzeug ein EBS-System hat, dann kann der Fahrer sehen, an welchem Rad die Bremsbelage

verschlissen sind und neu gemacht werden missen.

25.(6157) 1 Punkt

Was ist der "Einschaltdruck” bei Druckluft-Bremsanlagen?

ODer Einschaltdruck ist der Druck, bei dem der Druckregler abschaltet, um die Anlage vor Uberdruck zu
schiitzen.

[OBei Erreichen des Einschaltdruckes wird der Lufttrockner durch den Regenerationsbehalter wieder
getrocknet.

[OODer Einschaltdruck ist der Druck, bei dem der Druckregler einschaltet, um die Bremsanlage wieder mit
Druckluft zu befillen.

[ODer Einschaltdruck des Druckreglers bestimmt den Zeitpunkt zum Lésen des Federspeichers.

26.(6119) 1 Punkt

Was bewirkt der Lufttrockner im System der Bremsanlage?

[OODer Lufttrockner bringt kalte, getrocknete Luft an die Radbremse und kiihlt diese.
ODer Lufttrockner hilft bei der automatischen Reinigung der Bremstrommeln.
ODer Lufttrockner hilft gegen Bremsen-Fading im Schiebebetrieb.

ODer Lufttrockner entzieht der Luft Feuchtigkeit.
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27.(68712) 1 Punkt

Bei einer Notbremsung diirfen die Rader beim Fahrzeug nicht blockieren. Deshalb hat das
Fahrzeug ein Assistenz-System.

Wie heiBt das Assistenz-System?

[OOBlockierverhinderungs-System

OBremsassistenz-System

OSpurhalteassistenz-System

OReifendruckkontroll-System

28.(68639) 1 Punkt

automatischer Antiblockierverhinderer (ABV): Welche Aussage ist richtig?
OABYV lasst das Lenken beim Bremsen in kritischen Fahrzustanden zu.
ONutzfahrzeuge haben kein ABV.

COMit einem ABV kann man bergab und in Kurven schneller fahren.

ODas ABYV funktioniert nur, wenn die Fahrbahn nass ist.

29.(6235) 1 Punkt

Wie arbeitet eine elektronische Dieselregelung (EDC) in Nutzfahrzeugen?
[OSie steuert die Betankung in automatischen Betankungsanlagen.

[OSie steuert durch Auswertung von Sensordaten die Dieseleinspritzung.
[ISie erkennt defekte Kraftstoffleitungen und schiitzt so vor Kraftstoffverlust.

[OBei Fahrzeugen mit 2 Tanks steuert sie die Forderung des Kraftstoffes in den Haupttank.

30.(6151) 2 Punkte

Was regelt der Geschwindigkeitsbegrenzer?

Odie Kraftstoffzufuhr

[Odie Mindestgeschwindigkeit

Oer beschrankt die Geschwindigkeit auf einen eingestellten Wert
Odie bauartbedingte Hochstgeschwindigkeit

[Oden Abstand zum Vorausfahrenden
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31.(6150) 2 Punkte

Welche Vorteile hat ein Tempomat?

OJEr senkt den Kraftstoffverbrauch durch gleichmafige Fahrweise.
OEr dient zur Einhaltung von Geschwindigkeitsbeschrankungen.
OEr wechselt immer in den richtigen Gang

OEr passt die Geschwindigkeit dem Kurvenradius an.

OEr tberwacht die Konzentration des Fahrers.

32.(6148) 1 Punkt

Wann sollte man den Geschwindigkeitsregler (Tempomat) benutzen?

Onur bei nasser Fahrbahn

Owenn die Verkehrsverhaltnisse eine gleichbleibende Geschwindigkeit erlauben.
Onur bei Steigungen oder Gefallen

Onur bei hohen Geschwindigkeiten

33.(6182) 2 Punkte

Sie fahren mit einem Anhdnger ohne Ladung. Bei einer Vollbremsung bricht Ilhr Anhanger
seitlich aus.

Welche technischen Ursachen kann das Ausbrechen haben?

ODie lastabhangige Bremse des Anhangers ist falsch eingestelit.

ODas Zugfahrzeug ist einseitig beladen.

[ODie Reifen des Zugfahrzeuges sind stark abgenutzt.

OEin Radbremszylinder beim Anhanger ist ausgefallen.

[ODie Schlauchverbindungen zum Anhanger sind vertauscht.

34.(6178) 1 Punkt

Manche Nutzfahrzeuge haben wassergekiihlte Retarder zur Unterstiitzung der Bremsanlage.

Welche Aussage ist richtig?

OORetarder sind laut. Man darf die Retarder deshalb nachts nicht in geschlossenen Ortschaften benutzen.

[ODie Motordrehzahl muss hoch genug sein, sonst sind die Forderleistung der Kihimittelpumpe und die
Lufterdrehzahl zu klein.

OWenn die Kuhlwassertemperatur steigt, wirkt der Retarder besser.

[OBeim Benutzen von Retardern verschleil3t der Bremsbelag schneller.
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35.(6175) 1 Punkt

Wie kénnen Sie die Wirkung der Motorbremse erh6hen?
[ISie schalten in einen niedrigeren Gang.

OSie schalten in einen hdheren Gang.

[OSie nutzen eine vorhandene Differentialsperre.

OSie stellen den Geschwindigkeitsbegrenzer auf eine niedrigere Geschwindigkeit.

36.(68746) 1 Punkt

Welche Aussage zur Dauerbremse stimmt?
[ODie Dauerbremse bremst den Anhanger ab, damit der Zug gestreckt bleibt.
[ODie Dauerbremse ist eine Feststellbremse.
[ODie Dauerbremse ist eine Hilfsbremsanlage fir die Feststellbremse.

[ODie Dauerbremse schont die Betriebsbremse.

37.(68684) 2 Punkte

Bremsen: Sie befahren eine Gefillstrecke.

Welche Aufgaben hat hier die Dauerbremsanlage?

Oauf langen Gefallstrecken die Geschwindigkeit gleich halten oder verringern
[Odas Fahrzeug im Notfall bis zum Stillstand abbremsen

Oeine Uberhitzung der Betriebsbremse verhindern

Ohodhere Geschwindigkeiten im Fahrbetrieb ermdglichen

Oein Uberbremsen des Anhangers verhindern

38.(67642) 1 Punkt

Wann wird die Dauerbremse benutzt?

Oauf langen, steilen Gefallstrecken

Obeim Stop-and-Go-Verkehr

Obeim Befahren von Steigungen

[OObei schlechten Fahrbahnverhaltnissen oder kritischen Witterungsverhaltnissen (z. B. Schnee,

Wasserglatte)
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39.(6272) 1 Punkt

Ab welchem zuldssigen Gesamtgewicht miissen Omnibusse eine Dauerbremse haben?
Omehrals 5,5t
Omehrals 7,5t
Omehrals 12 t
Omehrals 3,51

40.(6196) 2 Punkte

Welche Aufgaben hat die Feststelloremse?
[Odas Fahrzeug gegen Wegrollen sichern
Odie Betriebsbremse entlasten
[Oden Bremsdruck feststellen
OOden Fahrer beim Anfahren unterstitzen

Odie Bremswirkung gleichmafig auf alle Rader verteilen

41.(6190) 2 Punkte

Was ist eine Dauerbremsanlage?

Oeine verschleifl¥freie Bremse zur Entlastung der Betriebsbremse

[Jeine Bremsanlage, die man dauernd betatigen muss

Ceine im Fahrzeug eingebaute Bremsanlage, die automatisch immer aktiv ist
Oein Retarder

OEine Bremsanlage, welche die Betriebsbremse ersetzt.

42.(6188) 1 Punkt

Was ist eine "Dauerbremse"?
OFeststellboremse
OTrommelbremse
OORetarder

[OScheibenbremse
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43.(6186) 1 Punkt

Was geschieht in technischer Hinsicht bei Fahrzeugen mit Schaltgetriebe, wenn die
Motorbremse vom Fahrer betatigt wird?

OEine Klappe im Auspuffkrimmer wird geschlossen, der Einspritzvorgang im Motor wird nicht verandert.
[ODie Nockenwelle wird soweit verdreht, dass der Ansaugtakt den Arbeitstakt im Motor Uberlagert.

ODer Einspritzpunkt wird um 180 Grad verschoben.

[JEine Klappe im Auspuffkrimmer wird geschlossen und das Einspritzsystem auf Nullférderung gestellt.

44.(6120) 1 Punkt

Welche technische Bremseinrichtung ist keine Dauerbremse?
[Odie Auspuffklappen-Bremse

Odie Magnetpulver-Trommelbremse

[Odie Wirbelstrom-Bremse (Retarder)

Oeine Kombination aus Auspuffklappenbremse und Wirbelstrombremse (Retarder).

45.(66755) 1 Punkt

Warum brauchen Kraftfahrzeuge mit Verbrennungsmotor ein Getriebe?
OOhne Getriebe kann man nicht anhalten.

[OIDer Motor wirde sonst nicht seine hdchste Leistung erreichen.

OUm die Motorleistung zu erhéhen.

[ODie Motorkraft wird fiir jeden Fahrbetrieb angepasst.

46.(6200) 1 Punkt

Was bedeutet "Génge iiberspringen” beim Schalten?

[ODer Kraftfahrer schaltetimmer wieder von der grofien Schaltgruppe in die kleine Schaltgruppe.
[ODer Kraftfahrer Giberspringt bei einem Schaltvorgang 1 oder mehrere Gange.

[OODer Kraftfahrer betatigt bei jedem Gangwechsel das Gaspedal.

[OODer Kraftfahrer betatigt bei jedem Gangwechsel 2-mal das Kupplungspedal.

© DIHK - Gesellschaft fur berufliche Bildung — Seite I 18
Organisation zur Forderung der IHK-Weiterbildung gGmbH — Bonn



Gemeinsame Prifungsfragen der Industrie- und Handelskammern m

47.(6198) 1 Punkt

Sie fahren auf ebener LandstraBe. Geschwindigkeit: 60 km/h
Sie wollen den niedrigsten Kraftstoffverbrauch erreichen.
Welchen Gang legen Sie ein?

Oden hoéchsten moglichen Gang

Oden kleinsten maglichen Gang

Ceinen mittleren Gang

[OMan muss standig die Gange wechseln, um eine hohe Drehzahl des Motors zu halten.

48.(6202) 1 Punkt

Welches Verhaltnis von Aufprallenergie zu Geschwindigkeit ist richtig?
02 x Geschwindigkeit = 4 x Aufprallenergie
02 x Geschwindigkeit = 2 x Aufprallenergie
ODie Aufprallenergie ist immer gleich der Geschwindigkeit.

OBis 35 km/h bleibt die Aufprallenergie konstant, ab dann halbiert sie sich.

49.(6201) 1 Punkt

Sicherheit: Welche Aussage zum Elektronischen Stabilitditsprogramm (ESP) ist richtig?
CJESP erhéht die Sicherheit bei Kurvenfahrten.

JESP verringert die Lenkkrafte bei voll beladenem Fahrzeug.

CJESP kann die Traktion der Antriebsrader erhéhen.

OFahrzeuge mit ESP haben bei Nasse einen viel kiirzeren Bremsweg.

50.(68614) 1 Punkt

Bremsen: Ihr Fahrzeug hat einen hydrodynamischen Retarder.

Welche Aussage zur Benutzung des Retarders ist richtig?

OWenn man den Betatigungshebel loslasst, geht der Retarder automatisch wieder in die Nullstellung zurtck.
ODie Motordrehzahl darf nicht zu niedrig sein.

ODieser Retarder wirkt ausschlieBlich auf die Vorderachse.

ODie Benutzung dieses Retarders erhoht den Bremsbelag-Verschleif3.
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51.(68596) 2 Punkte

Die Betriebsbremse wird sehr lange ohne Unterbrechung benutzt.

Welche Schwierigkeiten konnen auftreten?

[ONachlassen der Bremswirkung durch Fading

OUberhitzung und Ausfall der Bremsanlage

ODruckluftabfall durch GibermaRige Erwarmung der Bremsanlage

OAbnutzung der Bremsscheiben durch GbermaRige Bildung von Kondenswasser

ODampfblasenbildung im Vorratsbehalter und Offnen des Uberdruckventils

52.(90874) 1 Punkt

Die Kiihlwassertemperatur steigt.

Was kann der Grund sein?

[ODas Fahrzeug hat Ladung und fahrt lange Zeit mit schleifender Fahrkupplung.
OFalsch eingestellte ALB.

OBei Fahrten bergab im Anh&ngerbetrieb wird zu viel Kraftstoff eingespritzt.

ODauerhafte Benutzung des hydrodynamischen Retarders bei niedriger Motordrehzahl.

53.(90870) 1 Punkt

Sie betatigen das Entwédsserungsventil eines Druckluft-Vorratsbehilters an der Bremsanlage.
Wie erkennen Sie, dass der Lufttrockner defekt ist?

OAustritt von sehr heilRer Luft

OAndauernde Signalténe in kurzen Intervallen

OFlussigkeit tritt beim Betatigen des Entwasserungsventils aus.

O starker Luftaustritt am Uberdruckventil

54.(68745) 2 Punkte

Sicherheit: Ihr Linienbus hat eine gebrochene Antriebswelle. Sie konnen nicht von einer
Bushaltestelle losfahren.

Wie missen Sie das Fahrzeug sichern?

Oeinschalten des Warnblinklichts

[Odie Fahrzielanzeige auf "Werkstattfahrt" stellen

Omindestens 2 Fahrgaste zur Sicherung des nachfolgenden Verkehrs einteilen

Osofort im Unternehmen anrufen und Sicherungsmaterial anfordern

OFeststellbremse betatigen
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55.(68615) 1 Punkt

Beim Betéatigen der Betriebsbremsanlage gibt es einen hérbaren Druckluftverlust.

Welche MaBnahme ist richtig?

OWeiterfahren. Bei modernen Fahrzeugen mit Vierkreis-Schutzventilen ist eine Weiterfahrt problemlos
moglich.

OAnhalten. Ein Weiterfahren ohne Prifung des Druckluftverlustes ist verboten.

OWeiterfahren. Die Leistung des Kompressors ist ausreichend. Man kann problemlos weiterfahren.

[OWenn sich die Vorratsanzeige nicht verandert, kann man weiterfahren.

56.(66753) 2 Punkte

Die Kupplung rutscht.

Was kann die Ursache sein?

Ozu kleiner Gang eingelegt
Overolte Kupplungsscheibe

[Ozu hohe Motortemperatur
Overschlissene Kupplungsscheibe

ORUckholfeder vom Pedal gebrochen

57.(6222) 2 Punkte

Bremsen: Sie fahren ein Fahrzeug mit Schaltgetriebe. Die Betriebsbremse ist defekt.
Wie verhalten Sie sich richtig?

OOFahrpedal nur leicht betatigen, um die Motorbremse zu nutzen.

Odurch Einsatz des Retarders und Zurtickschalten die Geschwindigkeit reduzieren
Ovorsichtig weiterfahren und sofort Notfallkrafte anfordern

OSofern vorhanden, versuche ich, das Fahrzeug in einer Notfallspur zum Stehen zu bringen.

[Oden Ruckwartsgang einlegen

58.(6217) 1 Punkt

Welche Reihenfolge ist bei einem Radwechsel richtig?

OFahrzeug sichern - Radmuttern I6sen - Fahrzeug anheben - Ersatzrad montieren - Fahrzeug absenken -
Radmuttern nachziehen

[ORadmuttern I6sen - Fahrzeug anheben - Fahrzeug sichern - Ersatzrad montieren - Fahrzeug absenken -
Radmuttern nachziehen

OFahrzeug sichern - Radmuttern Idsen - Fahrzeug anheben - Ersatzrad montieren - Radmuttern nachziehen
- Fahrzeug absenken

OFahrzeug anheben - Radmuttern I6sen - Fahrzeug sichern - Ersatzrad montieren - Radmuttern nachziehen

- Fahrzeug absenken

© DIHK - Gesellschaft fur berufliche Bildung — Seite I 21
Organisation zur Forderung der IHK-Weiterbildung gGmbH — Bonn



Gemeinsame Prifungsfragen der Industrie- und Handelskammern m

59.(6213) 1 Punkt

Welche Aussage zur Motortemperatur ist richtig?
[OWenn man nach Kaltstart schonend warm fahrt, halt man den Verschleil} geringer.
[OJe niedriger die Kiihlwassertemperatur ist, desto guinstiger kann der Motor arbeiten.
[OMotorbetrieb im unteren Temperaturbereich vermindert Verschlei® und Kraftstoffverbrauch.

ODurch Warmlaufenlassen im Stand nutzt man die Zeit der Abfahrtkontrolle besser.

60.(6211) 1 Punkt

Das Abgas eines Dieselmotors ist schwarz.
Was kann die Ursache sein?

Olverstopfter Kraftstofffilter

Ozu hohe Cetanzahl des Dieselkraftstoffes
Ofalscher Einspritzzeitpunkt

OEinspritzmenge zu gering

61.(6122) 1 Punkt

Was deutet im Fahrbetrieb auf einen verschmutzten Luftfilter hin?
[Ogeringe Motorleistung und schwarze Abgastriibung

[Ogeringe Motorleistung verbunden mit weillem Auspuffqualm
Oschlechte Gasannahme und Uberhdhte Leerlaufdrehzahl des Motors

Ozu niedriger Oldruck und Motoraussetzer mit Leistungsverlust

62.(6092) 1 Punkt

Sicherheit: In einem Kraftomnibus (KOM) darf kein Gepack im Durchgang stehen.
Wer ist dafiir verantwortlich?

[Oder Fahrgast, der Gepack mitgebracht hat

Oalle Fahrgaste

[Oder Fahrer

Oder Hersteller des KOM
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63.(68690) 2 Punkte

lhr Fahrzeug hat eine elektronische Fahrdynamikregelung (ESP).

Was kann in kritischen Situationen passieren?

OWenn die Rader bei Glatteis die Haftreibung auf der Fahrbahn verlieren, ist die Wirkung eines ESP-
Systems stark eingeschrankt.

OWenn das ESP-System technisch gut funktioniert, dann bleibt das Fahrzeug auch bei schlechten
Wetterverhaltnissen immer zuverlassig stabil.

[OBei schlechten Wetterverhaltnissen kann das ESP-System nicht immer richtig auf einzelne Rader
einwirken.

OEin Fahrer kann sich immer darauf verlassen, dass ein technisch einwandfrei funktionierendes ESP-
System die Stabilitat des Fahrzeuges gewahrleistet.

OBei trockener Strale hat ein ESP-System keine Wirkung.

64.(68674) 1 Punkt

Welche MaRnahme darf man nie zur FlieBverbesserung von Dieselkraftstoff machen?
OSuperbenzin als FlieRverbesserer in den Tank geben
OSommer-Diesel gegen Winter-Diesel auswechseln
OFahrzeug mit Kraftstoffvorwarmer nachriisten

OWarmedammung des Tanks

65.(68665) 1 Punkt

Welche MaRnahme darf man nie zur FlieBverbesserung von Dieselkraftstoff machen?
[OSuperbenzin als Flielverbesserer in den Tank geben
OSommer-Diesel gegen Winter-Diesel auswechseln
OFahrzeug mit Kraftstoffvorwarmer nachristen

OWarmedammung des Tanks

66.(68616) 1 Punkt

Welche Aussage der Abgasnorm fiir Dieselfahrzeuge ist richtig?
CJEin Euro-5-Fahrzeug hat geringere Schadstoffwerte als ein Euro-3-Fahrzeug.
OJEin Euro-3- Fahrzeug hat geringere Schadstoffwerte als ein Euro-5-Fahrzeug
OEin Euro-4-Fahrzeug hat geringere Schadstoffwerte als ein Euro-6-Fahrzeug

ODer Schadstoffausstol3 ist zwischen allen Euro-Normen gleich grof3.
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67.(6229) 1 Punkt

Welches Verhalten erhoht die schadlichen Abgase eines Kraftfahrzeuges?
Oregelmalige Kontrolle des Luftdruckes

OWechselintervalle des Luftfilters nicht beachten

Oim elastischen Drehzahlbereich fahren

[Odie vorgeschriebenen Héchstgeschwindigkeiten einhalten

68.(6225) 1 Punkt

Welche Ursache kann bei niedrigen AuBentemperaturen zum Ausfall der Diesel-
Kraftstoffanlage fiihren?

ODie Cetanzahl des Kraftstoffes ist zu niedrig.

OEs wurde mit zu niedriger Betriebstemperatur des Motors gefahren.

[OODie Oktanzahl des Kraftstoffes ist zu hoch.

ODurch Paraffinausscheidung des Dieselkraftstoffes verstopfen die Filter.

69.(6130) 2 Punkte

Wie kann die Paraffinausscheidung des Dieselkraftstoffes verhindert werden?
[OBenzin als FlieRverbesserer beifligen
Oim Winter mit Winterdiesel fahren
Ohéufig mit halbvollem Tank fahren
Odem Diesel Additive beimischen

Odurch den Einbau einer Kraftstoff-WWarme-Pumpe

70.(68675) 2 Punkte

Welche Fahrwiderstédnde wirken sich auf den Kraftstoffverbrauch aus?
Oelektrischer Widerstand
OKohleschicht-Widerstand
ORollwiderstand
OOhmscher Widerstand
OLuftwiderstand
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71.(68663) 1 Punkt

Was erhéht den Kraftstoffverbrauch?
Orechtzeitiges Hochschalten

Osténdiger Einsatz der Motorbremse

Ozu geringer Reifendruck auf der Vorderachse

OEinsatz von synthetischem Motordl

72.(68594) 1 Punkt

Wie kann man Kraftstoff einsparen?
Omdglichst spates Schalten

Onie schneller als 50 km/h fahren
Obergab ohne Gang fahren
[ORollphasen nutzen

73.(6387) 2 Punkte

Was beeinflusst den Kraftstoffverbrauch eines Fahrzeugs?
Odie Fahrweise des Fahrers

Oder richtige Reifendruck

[Odie Einstellung des Lenkrads

[Odie Sitzeinstellung

[Odie ordnungsgemafe Ladungssicherung

74.(6315) 1 Punkt

Wie fahren Sie mit lhrem Fahrzeug kraftstoffsparend auf einer ebenen LandstraBe?
OSie fahren mit hoher Drehzahl.

[OSie fahren im hochstmdéglichen Gang.

[OSie fahren im kleinstmdglichen Gang.

[OSie fahren moglichst mit Drehzahlen tber 2.000 U/min.

75.(6240) 1 Punkt

Welche Aussage trifft auf einen nach Herstellerangaben eingestellten Reifenluftdruck zu?
[ODie Lebensdauer des Reifens ist am niedrigsten.

[ODie Lebensdauer des Reifens ist am hochsten.

[OODer Reifendruck hat keine Auswirkung auf das Fahrverhalten.

ODer Reifendruck kann ohne Auswirkungen bis zu einem Bar von den Herstellerangaben abweichen.
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76.(6238) 1 Punkt

Welchen Fahrwiderstand kann man durch regelmaBige Wartung beeinflussen?
OBremswiderstand

ORollwiderstand

OSteigungswiderstand

OBeschleunigungswiderstand

77.(6236) 1 Punkt

Wie beschleunigen Sie ein Fahrzeug mit Schaltgetriebe schnell und wirtschaftlich?
Obeim Schalten moglichst Gange berspringen

[OBeschleunigung mit halber Motorlast und Schalten mit hoher Drehzahl

[Odie Gange moglichst vollstandig ausfahren - im roten Bereich des Drehzahlmessers schalten

[OBeschleunigung mit voller Motorlast und maximaler Drehzahl in kurzen Schaltspriingen

78.(6234) 1 Punkt

Welche der Aussage trifft auf eine wirtschaftliche Fahrweise zu?
OMit einer wirtschaftlichen Fahrweise reduziert man den Kraftstoffverbrauch.
OWenn man viel schaltet und bremst, dann reduziert man den Fahrzeugverschleils und damit die Reparatur-
und Wartungskosten.
OEine wirtschaftliche Fahrweise verlangert die Fahrzeiten.

OEine wirtschaftliche Fahrweise erhoht leicht den Reifenverschleifld im Anhangerbetrieb.

79.(6233) 1 Punkt

In welcher Situation kann der Fahrer eines Kraftfahrzeuges auf hohere Drehzahlen verzichten?
OEr fahrt auf eine gréRere Steigung zu.

OEr will Gberholen.

OEr rollt auf ebener Landstrale dahin.

OEr befindet sich im schweren Gelande.
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80.(6232) 1 Punkt

In welcher Situation ist ein Schaltvorgang in der Regel nicht erforderlich?
[OSie fahren auf eine grolkere Steigung zu.

OSie wollen Gberholen.

[OSie fahren mit lhrem Fahrzeug auf ebener Landstralle.

[Sie befinden sich in schwerem Gelande.

81.(90708) 1 Punkt

Wie verandert sich der Fahr-Radius in einer Kurve mit eingelegter Differentialsperre?
OEr verkleinert sich.
OEine Kurvenfahrt mit eingelegten Sperren ist nicht moglich.
OEr vergroRert sich.
OEr bleibt gleich.

82.(68735) 2 Punkte

Bei schlechtem Wetter wird die Unfallgefahr groRer.

Wie kann man hier die Unfallgefahr verringern?

OGeschwindigkeit anpassen, bei dichtem Nebel Sicherheitsabstand zum Vordermann verringern
[OGeschwindigkeit anpassen, bei Sichtweite unter 100 m Nebelschlussleuchte einschalten
[Sicherheitsabstand vergroRern, Geschwindigkeit anpassen, Aufmerksamkeit erhdhen
[OSicherheitsabstand vergrofern, Geschwindigkeit anpassen, Aufmerksamkeit verringern

[OSicherheitsabstand vergréfern, Geschwindigkeit verringern, bei Nebel 6fter Scheibenwischer betatigen

83.(6248) 1 Punkt

Welche Auswirkung hat das Bremsen in einer Kurve?
ODie Seitenfuhrungskrafte der Rader nehmen ab.

ODie Fliehkraft steigt mit sinkender Geschwindigkeit.
ODie Lenkfahigkeit des Fahrzeuges nimmt zu.

[ODas Gepack rutscht zum Kurvenmittelpunkt.

84.(6261) 1 Punkt

Welche Getriebelibersetzung ist wirtschaftlich?
[Ohohe Motordrehzahl - hohe Geschwindigkeit
Oniedrige Motordrehzahl - hohe Geschwindigkeit
[Ohohe Motordrehzahl - niedrige Geschwindigkeit

Ojede, weil Dieselmotoren ein ausreichend hohes Drehmoment haben
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85.(68595) 1 Punkt

lhr Fahrzeug hat ein halbautomatisches Getriebe mit einer hydraulischen Kupplung.
Wie wird die Kraft iibertragen?

Omithilfe von Bremsscheiben

Omit Planetengetrieben

COImit Bremsflissigkeit

OImit speziellem Hydraulikol

86.(68688) 1 Punkt

Sie nahern sich mit lhrem Omnibus im Linienverkehr innerorts einer uniibersichtlichen,

scharfen Rechtskurve.

Welche Fahrweise ist am besten geeignet, um Fahrgéste nicht zu gefahrden?

OIn die Kurve hinein fahren, dann gleichmafig abbremsen, weil die Fahrgaste so nur wenig
Seitenkrafte bemerken.

[OSchnell weiter fahren, weil man in allen Kurven in Deutschland mindestens 25 km/h fahren
kann.

OBeim Einfahren nicht ruckartig lenken, um stehende Fahrgaste nicht zu gefahrden.

OAuf der Gegenfahrbahn fahren, damit die Kurve nicht so gefahrlich ist.

87.(68619) 1 Punkt

Sie fahren mit lhrem Fahrzeug auf einer engen Strae, die an den Seiten liberhdngende Felsen
hat.

Was miissen Sie beachten?

[ODas Fahrzeug kann bei einer unebenen Fahrbahn ins Schwanken geraten und seitlich anschlagen.
[ODurch Engstellen soll man nicht fahren.

ODurch Engstellen soll man schnell fahren, um den nachfolgenden Verkehr nicht zu behindern.

OWenn es zu eng wird, soll man das Fahrzeug wenden.

88.(6339) 1 Punkt

Welche Aussage beim Abfahren von Haltestellen ist richtig?

OGeschlossene Turen berechtigen mich zur sofortigen Abfahrt. Ich muss nicht auf den Verkehr achten.

OOBussen im Linienverkehr und Schulbussen ist das Abfahren von gekennzeichneten Haltestellen zu
ermdglichen.

[OBusse haben beim Abfahren von Haltestellen immer Vorfahrt.

[ONach 3-maligem Blinken miissen alle nachfolgenden Verkehrsteilnehmer anhalten, damit der Bus abfahren
kann
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89.(6338) 1 Punkt

Welche Fahrbewegungen sind nach dem Abfahren von einer Haltestelle zu vermeiden?
[Oabwechselnd beschleunigen und abbremsen

OEingliedern in den nachfolgenden Verkehr

OBeschleunigung wegen einer Licke im nachfolgenden Verkehr

Ostarkes Abbremsen zur Vermeidung eines Unfalls

90.(6337) 1 Punkt

Welche Fahrbewegungen sind nach dem Abfahren von einer Haltestelle zu vermeiden?
Ogleichzeitig stark beschleunigen und einlenken

OEingliedern in den nachfolgenden Verkehr

[OBeschleunigung wegen einer Liicke im nachfolgenden Verkehr

[OWenden in eine andere Fahrtrichtung

91.(90863) 1 Punkt

Sie fahren einen Linienbus.

Miissen Sie vor dem Anfahren aus einer Haltestelle priifen, ob behinderte Fahrgéste einen

Sitzplatz haben?

[OJa, aber nur wenn die Behinderung fiir den Fahrer beim Zustieg eindeutig zu sehen ist.

[ODer Fahrer muss sich immer vor Fahrtbeginn davon iberzeugen, dass die Fahrgaste sitzen oder einen
festen Halt haben.

[OJa, aber nur wenn der Behinderte einen Betreuer und einen Schwerbehindertenausweis hat.

ODie Pflicht zur Priifung betrifft nur die ausgeschilderten Behindertenplatze.

92.(68689) 1 Punkt

Sie fahren auf einer 3-spurigen Bundesautobahn. Alle Fahrgéaste in lhrem Reisebus sitzen.
Welche/n Fahrstreifen diirfen Sie benutzen, wenn die Verkehrsdichte dies erlaubt?

CInur den rechten Fahrstreifen

Onur die 2 rechten Fahrstreifen

Oalle 3 Fahrstreifen

Onur den mittleren Fahrstreifen

© DIHK - Gesellschaft fur berufliche Bildung — Seite I 29
Organisation zur Forderung der IHK-Weiterbildung gGmbH — Bonn



Gemeinsame Prifungsfragen der Industrie- und Handelskammern m

93.(6451) 1 Punkt

Fahrt mit einem Kraftomnibus (KOM) im Winter:

Was muss der Fahrer besonders beachten?

Onichts, weil es keine Vorschriften zum Winterdienst gibt

Odass keine Wintersportgerate in das Fahrzeug mitgenommen werden
[Odass die Ein- und Ausstiege frei von Schnee und Eis sind

Odass die Temperatur im KOM immer gleich ist

94.(90864) 1 Punkt

Der Fahrer eines Reisebusses hat Pause.

Darf der Bus am Haltestellenzeichen parken?

OJa, das ist erlaubt.

ONein, es sei denn, dass das Warnblinklicht eingeschaltet ist.
[OJa, aber nur wenn Ziel- und Streckenschilder entfernt wurden.

[INein, das ist grundsétzlich nicht erlaubt.

95.(6443) 1 Punkt

Sie stehen mit Ihrem Linienbus an der Haltestelle und méchten losfahren. An der Haltestelle
warten mehrere Personen auf andere Busse oder sind gerade ausgestiegen.

Was miissen Sie bei der Abfahrt beachten?

OAbfahrende Busse haben immer Vorfahrt, ich muss auf nichts achten.

[OOBei mehr als 5 Personen an einer Haltestelle muss ich die Leitstelle anrufen.

[ODarauf achten, dass niemand vor dem Bus die StralRe tUberquert oder vor dem Fahrzeug ist.

OKurz hupen und Gas geben, damit die Personen wissen, dass man anfahrt.

96.(6112) 1 Punkt

Welches Fahrverhalten fiihrt haufig zum Sturz ausstiegsbereiter Fahrgaste?

[(gleichzeitig leichte Lenkbewegungen und gemaRigtes Bremsen

Oruckartige Lenkbewegungen und starkes Bremsen zur Verminderung der Geschwindigkeit

Olangeres Schleifenlassen der Kupplung beim Herunterschalten zur Verminderung der Geschwindigkeit

OEinsatz der Dauerbremse zur Verminderung der Geschwindigkeit
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97.(68736) 1 Punkt

Sie wollen mit dem Bus abbiegen.

Welches Fahrverhalten ist falsch?

OUberstreichen von Sperrflachen mit Teilen der Karosserie
OUberstreichen von Gehwegen mit Teilen der Karosserie
OUberfahren von Gehwegen

OUberstreichen von Fahrstreifenbegrenzungen mit Teilen der Karosserie

98.(6342) 1 Punkt

Sie miissen beim Abbiegen mit dem vorderen Fahrzeugiiberhang iiber den Gehweg

schwenken.

Worauf miissen Sie besonders achten?

OAuf nichts, weil Uberschwenken nicht erlaubt ist.

OAuf nichts, weil FuRgéanger immer mit einem Uberschwenken von Bussen ber Gehwege rechnen miissen.
ONur auf Kinder mit Fahrradern.

OAuf alle Personen/Personengruppen, die diesen Gehweg benutzen kdénnten.

99.(6349) 1 Punkt

Welches Fahrverhalten ist richtig beim Verlassen von Buscaps?

[IBlinker setzen, schnittiges Ausfahren, um Fahrzeit einzusparen

[Okeinen Blinker setzen, da die Abfahrt in gerader Fahrtrichtung erfolgt und Busse bei der Ausfahrt Vorrang
haben

Oden Blinker setzen, nachfolgenden Verkehr beachten; bei entsprechender Liicke in den Verkehr einordnen

Okeinen Blinker setzen, da Busse Vorrang haben; bei entsprechender Licke in den Verkehr einordnen

100.(6347) 1 Punkt

Welches Fahrverhalten beim Anfahren von Buscaps ist richtig?
[IBlinker setzen, schnittiges Anfahren
[OBlinker setzen nicht nétig, moglichst flachen Anfahrtswinkel wahlen.
OBlinker setzen, mdglichst flachen Anfahrtswinkel wahlen

[OKeinen Blinker setzen, mdglichst flachen Anfahrtswinkel wahlen
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101.(6345) 2 Punkte

Welche Verhaltensweisen beim Einfahren in Haltestellenbuchten sind richtig?

Ozugig einfahren, um Verspatungen zu vermeiden

Oimmer mit Warnblinkanlage einfahren

OVorsichtig an die Haltestelle heranfahren

OFahrgaste, die aussteigen wollen, bereits beim Annahern auffordern, die Sitzplatze freizugeben, um
Verspatungen zu vermeiden

[Oso nah wie mdglich an die Bordsteinkante heranfahren

102.(6124) 2 Punkte

Welche Verhaltensweisen sind beim Verlassen von Haltestellenbuchten richtig?

[OWenn die Tiren geschlossen sind, sofort ziigig losfahren. Auf nachfolgenden Verkehr muss nicht geachtet
werden, da Busse Vorfahrt haben.

OWarten, bis alle Fahrgaste einen Sitzplatz haben.

OFahrtrichtungsanzeiger (Blinker) setzen

OFahrgaste auf die Anschnallpflicht hinweisen

Onachfolgenden Verkehr beachten

103.(24942) 1 Punkt

Wieviel Meter fahrt ein Kfz in einer Sekunde bei 100 km/h?
Angabe in Meter:

104.(6375) 1 Punkt

Worauf muss der Fahrer eines Kraftomnibusses (KOM) bei der Tiir-Bedienung achten?

[OBei einer Tir ohne Einklemmschutz: dass Fahrgaste nicht eingeklemmt werden

OEr muss auf nichts achten, weil die Tlren eines modernen KOM ausreichende Sicherheits- und
Meldetechnik haben.

ODer Fahrer muss gravierende Sicherheitsmangel protokollieren, damit sie bei der nachsten
Hauptuntersuchung beseitigt werden kénnen.

OEr hat keine besondere Verantwortung gegeniiber den Fahrgasten, seine Hauptaufgabe ist die Einhaltung

der Verkehrssicherheit.
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105.(6351) 1 Punkt

Wie kénnen Sie Verspatungen im Fahrplan ausgleichen?

Oleichtes Uberschreiten der zulassigen Héchstgeschwindigkeit

Ovon der Linienstrecke abweichen

Ozugiges Bedienen von Haltestellen, zlgiges Verkaufen der Fahrscheine

Okeine Fahrscheine mehr verkaufen

106.(6350) 2 Punkte

Welche Moglichkeiten haben Sie, Verspatungen im Fahrplan auszugleichen?
Oleichtes Uberschreiten der zulassigen Héchstgeschwindigkeit

Oauf Pausen verzichten

[Jzlgiges Bedienen von Haltestellen

OEinstellung des Zahlgeschaftes

Ozugiges Verkaufen der Fahrscheine

107.(6118) 1 Punkt

Wieviel Meter fahrt ein Kfz in einer Sekunde bei 100 km/h?
010 Meter
0128 Meter
036 Meter
060 Meter

108.(68748) 1 Punkt

Sie fahren im Linienverkehr. An der nachsten Haltestelle moéchte eine junge Frau mit

Kinderwagen einsteigen.

Wie verhalten Sie sich richtig?

OSie bestimmen einen Fahrgast, dass er der Frau beim Einstieg helfen soll.

ODie Frau muss allein in der Lage sein, einzusteigen, ich brauche nichts tun.

OSie sichern die Kasse und bieten der Frau lhre Hilfe an.

OSie sagen der Frau Uber das Bordmikrofon, dass sie schnell einsteigen soll. Sie wollen eine Verspatung

verhindern.
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109.(6440) 1 Punkt

Sie fahren im Linienverkehr. An der nachsten Haltestelle steht eine alte und gebrechliche

Person. Sie schaut sich Hilfe suchend um.

Wie verhalten Sie sich richtig?

[OSie sagen einem Fahrgast, dass er der Person beim Einstieg helfen soll.

ODie Person wird den Einstieg in den Bus alleine schaffen. Sie ist auch alleine zur Haltestelle gekommen.

OSie helfen der Person beim Einsteigen.

OSie sagen der Person uber das Bordmikrofon, dass sie schnell einsteigen soll. Sie wollen eine Verspatung
verhindern.

110.(6353) 2 Punkte

Welche Umsténde verlangen eine rechtzeitige Reduzierung der Geschwindigkeit?
OFahrgaste sind zum Ausstieg bereits aufgestanden.

[Die Polizei Uberwacht die allgemeine Verkehrssituation.

[JEs befinden sich viele Umsteiger unter den wartenden Fahrgasten.

OEs befinden sich keine Fahrgaste an der Haltestelle.

AN der Haltestelle befinden sich viele Personen.

111.(19652) 1 Punkt

Ein Fahrer befordert behinderte Menschen.

Welche zusitzlichen Aufgaben hat der Fahrer?

OHilfestellung beim Ein- und Aussteigen, immer 50% Nachlass auf das Beférderungsentgelt
Onur Hilfestellung beim Einsteigen, weil der Ausstieg meist allein erfolgen kann

Okeine Hilfestellungen erforderlich, weil Behinderte immer eine Begleitung haben

OHilfestellung beim Ein- und Aussteigen, ggf. Haltestellen mehrfach ansagen

112.(6355) 2 Punkte

Welche zusétzlichen Aufgaben hat der Fahrer bei der Beférderung von Behinderten?
OOden Rollstuhl immer im Gepackraum verstauen

Onur Hilfestellung beim Einsteigen, weil erfahrungsgemaf der Ausstieg allein erfolgen kann
Okeine Hilfestellungen erforderlich, weil Behinderte immer in Begleitung unterwegs sind
OHilfestellung beim Ein- und Aussteigen, ggf. mehrfaches Ausrufen der Haltestellen

Olvor der Abfahrt priifen, ob gehbehinderte Fahrgaste einen Sitzplatz haben
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113.(90865) 2 Punkte

Welche Aussagen liber TiirschlieBsysteme sind richtig?

OTdren von Kraftomnibussen werden immer elektrisch betatigt.

ODie Schliel3kraft muss mdglichst hoch sein.

ODie Schlielkraft muss begrenzt sein, damit Fahrgaste nicht eingeklemmt werden kdnnen.
ODer Fahrer muss die SchlieRkraft der Turen taglich neu einstellen.

ODer Fahrer hat die Funktion des TurschlieRsystems regelmafig zu prifen.

114.(6422) 1 Punkt

Welche Aussage liber Tiir-SchlieB-Systeme ist richtig?

OTdaren von Kraftomnibussen werden immer elektrisch betatigt.

[ODie Schliel3kraft muss moglichst hoch sein.

[ODie SchlieRkraft muss begrenzt sein, damit Fahrgaste nicht eingeklemmt werden kdénnen.
[ODer Fahrer muss die SchlieRkraft der Tiren taglich neu einstellen.

115.(90862) 1 Punkt

Welche Aussage liber die Not-Ausstiege in Kraftomnibussen ist richtig?

OBesondere Einrichtungen zum Offnen der Not-Ausstiege und Betriebstiiren miissen gekennzeichnet und
betriebsbereit sein.

OOVor der Fahrt muss der Fahrer die Fahrgaste Uber die Lage und den Gebrauch der Not-Ausstiege
informieren. Sitzplatze vor Not-Ausstiegen mussen frei sein.

[OReisebusse haben immer 4 Not-Ausstiege: 2 bei der vorderen Tur, 1 bei der Bordkiiche und 1 im Heck des
Fahrzeugs.

OEine besondere Kennzeichnung der Not-Ausstiege ist nicht erforderlich, weil jeder Fahrgast sie gut sehen

kann.

116.(68747) 1 Punkt

Wie sollte man auf einer glatten Fahrbahn anfahren?

OIn einem niedrigen Gang mit mdglichst hohen Drehzahlen; dabei die Kupplung schleifen lassen.

OIn einem niedrigen Gang mit niedrigsten Drehzahlen; dabei die Kupplung moglichst sanft und dosiert
betatigen.

OIn einem mittleren Gang mit hoher Drehzahl; eine zusatzlich schleifende Kupplung bedeutet die beste
Traktion.

Olm kleinsten Gang mit hdchster Drehzahl drehen die Rader am besten durch. Das bedeutet bestes
Vorankommen.
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117.(68710) 1 Punkt

Fahren: Wovon ist der Luftwiderstand bei einem Bus abhéngig?
Ovon der gefahrenen Geschwindigkeit

Ovon der Anzahl der Fahrgaste

Ovom Schwerpunkt des Busses

Ovon den zuldssigen Achslasten

118.(67641) 1 Punkt

Was kann passieren, wenn die Fliehkraft an einem Bus die Seitenfiihrungskrafte der Reifen
libersteigt?

[ODas Fahrzeug schleudert oder es kippt um.

ODer Luftwiderstand wird grof3er.

[IDie Rader an der Antriebsachse blockieren.

ODer Rollwiderstand wird groRer.

119.(67056) 1 Punkt

Fahren: Wovon ist der Luftwiderstand bei einem KOM abhéngig?
Olvon der gefahrenen Geschwindigkeit

Ovon der Anzahl der Fahrgaste

Ovon dem Schwerpunkt des KOM

Ovon den zulassigen Achslasten

120.(6431) 1 Punkt

Sie fahren auf einer Steigungsstrecke bei glatter Fahrbahn.

Was muss man beachten?

ODas Fahrzeug soll so beladen werden, dass mindestens 65 % der Gesamtmasse auf den gelenkten
R&adern ist. Grund: Untersteuern vermeiden.

ODer Fahrer soll rechtzeitig Traktionshilfen zuschalten, bei Bedarf Schneeketten auflegen und am Berg
moglichst wenig schalten.

[OODie Motordrehzahl soll nicht weniger als 1.700 1/min sein.

[OBei modernen Kraftfahrzeugen muss man nichts Besonderes beachten, weil die Elektronik das Fahrzeug
fahrstabil halt.
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121.(6421) 1 Punkt

Welche Aussage uiber die Not-Ausstiege in Kraftomnibussen ist richtig?

OBesondere Einrichtungen zum Offnen der Not-Ausstiege und Betriebstiiren miissen gekennzeichnet und

betriebsbereit sein.

OVor der Fahrt muss der Fahrer die Fahrgaste Uber die Lage und den Gebrauch der Not-Ausstiege

informieren. Sitzplatze vor Not-Ausstiegen mussen frei sein.

[OReisebusse haben immer 4 Not-Ausstiege: 2 bei der vorderen Tur, 1 bei der Bordkiche und 1 im Heck des

Fahrzeugs.

[CJEine besondere Kennzeichnung der Not-Ausstiege ist nicht erforderlich, weil jeder Fahrgast sie gut sehen

kann.

122.(6373) 2 Punkte

Wie veradndert sich beim Bremsen die Belastung der Achsen?

ODie Hinterachse wird belastet.

ODie Belastung der Vorder- und Hinterachsen erhéht sich in gleichem MalRe.
[IDie Vorderachse wird belastet.

[IDie Vorderachse wird entlastet.

[ODie Hinterachse wird entlastet.

123.(6356) 1 Punkt

In welcher Situation ist der Reifen-Verschlei bei einem KOM am groften?
OOWenn der Bus voll ausgelastet ist.

[OWenn der Bus ungleichmaRig besetzt ist.

OWenn haufig gebremst wird.

OWenn der Reifendruck nicht stimmt.

124.(68754) 1 Punkt

Welche Funktion haben Fahrzeuggetriebe?

[Odie Motordrehzahl auf die Antriebsachse Ubersetzen
[Odie Motordrehzahl an die Fahrbahnoberflache anpassen
[Oden Kraftstoffverbrauch steuern

[ONebenantriebe betatigen

© DIHK - Gesellschaft fur berufliche Bildung —
Organisation zur Forderung der IHK-Weiterbildung gGmbH — Bonn

Seite | 37



Gemeinsame Prifungsfragen der Industrie- und Handelskammern m
125.(68686) 1 Punkt

Welche Aussage liber die richtige Gangwahl beim Abfahren von Haltestellen ist richtig?

[JEine besondere Gangwahl ist bei den heutigen Fahrzeugen und deren leistungsfahigen Motor-
Getriebe-Kombinationen nicht mehr erforderlich. Ohnehin sind alle Busse mit einem automatischen Getriebe
ausgerustet.

OEs ist immer der kleinstmdgliche Gang zu wahlen, um optimale Beschleunigungsmdglichkeiten des
Fahrzeuges zum schnelleren Eingliedern in den laufenden Verkehr zu ermdglichen.

[JEs ist immer der grofte Gang zu wahlen, um weitere Schaltvorgange im Sinne der Fahrgastfreundlichkeit zu
vermeiden.

[OEs ist der Gang zu wahlen, der der Beladung/Besetzung des Fahrzeuges, der Verkehrssituation und der
Beachtung der Materialschonung entspricht.

126.(6414) 1 Punkt

Welche Funktion haben Fahrzeuggetriebe?

Odie Motordrehzahl auf die Antriebsachse Ubersetzen
[Odie Motordrehzahl an die Fahrbahnoberflache anpassen
Oden Kraftstoffverbrauch steuern

[ONebenantriebe betatigen

127.(6411) 1 Punkt

Wie muss man eine Kupplung bei Schaltgetrieben benutzen?

[ODie Kupplung sollte nur kurzzeitig betatigt werden.

ODas Getriebe wird geschont, wenn bei Ampelstopps nur die Kupplung betatigt wird.
OErfahrene Kraftfahrer brauchen die Kupplung nur beim Anfahren.

OWird die Kupplung zu lange im Stand betatigt, entsteht ein hoher Verschleils an der Kupplungsscheibe.

128.(68687) 1 Punkt

Sie sind Fahrer eines Reisebusses. Sie wollen eine Uberladung des Fahrzeuges vermeiden.
Was konnen Sie tun?

OZurtcklassen von Fahrgasten, wenn das zulassige Gesamtgewicht erreicht ist

[OZurtcklassen von Gepack, wenn das zulassige Gesamtgewicht erreicht ist

Oeinen Gepack-Anhanger verwenden

[OBord-Toilette rechtzeitig leeren
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129.(6364) 1 Punkt

Bei welchen Beforderungen ist die Gefahr einer Uberladung eines Fahrzeuges am groRten?
OKaffeefahrten/Ausflugsfahrten mit Senioren

OFahrten in Wintersportgebiete

OFahrten zu Seebadern

OWochenend-Clubreisen

130.(6363) 1 Punkt

Welche Aussage zur Uberladung eines Omnibusses im Linienverkehr ist richtig?

OWenn das Fahrzeug nach Fahrplan fahrt, dann ist die Uberladungs-Gefahr am groRten.

OLinienbusse kann man nicht Gberladen, auch nicht, wenn man die Zahl der ausgewiesenen Sitz- und
Stehplatze Uberschreitet.

[OOLinienbusse kann man nicht tGberladen, wenn man die Zahl der ausgewiesenen Sitz- und Stehplatze nicht
Uberschreitet.

OWenn das Fahrzeug zwischen Sportstatten und Schulen fahrt, dann ist die Gefahr einer Uberladung am

grolten.

131.(6117) 1 Punkt

Sie sind Fahrer eines Reisebusses. Sie befiirchten eine Uberladung des Fahrzeuges.

Was konnen Sie tun?

OZurlcklassen von Fahrgasten, wenn das zulassige Gesamtgewicht erreicht ist

OErhdéhung des Reifenluftdrucks

Oweniger Getranke und Catering-Artikel mithehmen, leichtere Getrankeverpackungen verwenden

OMit verminderter Geschwindigkeit fahren.

132.(6437) 1 Punkt

Welche Aussage iiber den Schwerpunkt ist richtig?

[IBei einem tiefen Schwerpunkt ist das Fahrverhalten am besten.
[OBei einem hohen Schwerpunkt ist das Fahrverhalten am besten.
[ODer Schwerpunkt hat keinen Einfluss auf das Fahrverhalten.

[ODer Schwerpunkt erhéht die Haftreibung der Reifen.
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133.(6365) 1 Punkt

Welche Sitzplatze sind bei einem Doppeldeckerbus zuerst zu besetzen?
OSitzplatze im Unterdeck

OSitzplatze im Oberdeck

[ODie Reihenfolge der Besetzung ist egal.

[OSitzplatze gleichmafig oben und unten besetzen.

134.(6379) 1 Punkt

Wie andert sich die Belastung der Vorderachse beim Bremsen?
Okeine Anderung hinsichtlich der Belastung

Osie wird entlastet

Osie wird belastet

Oim Solobetrieb wird grundsétzlich nur die Hinterachse abgebremst

135.(6367) 1 Punkt

Welche Beladung verschlechtert das Fahrverhalten bei einem Doppeldeckerbus deutlich?
Ovoller Gepackraum; alle Sitzplatze im Unterdeck benutzen

Olvoller Gepackraum; alle Sitzplatze im Oberdeck benutzen

Oleerer Gepackraum; nur die Sitzplatze im Unterdeck benutzen

Oleerer Gepackraum; nur die Sitzplatze im Oberdeck benutzen

136.(6366) 1 Punkt

Was verbessert das Fahrverhalten bei einem Doppeldeckerbus?
Ovoller Gepackraum; alle Sitzplatze im Unterdeck benutzen
Ovoller Gepackraum; alle Sitzplatze im Oberdeck benutzen
[Oden Luftdruck in den Reifen um 1 Bar verringern

Oden Luftdruck in den Reifen um 1 Bar erhdhen

© DIHK - Gesellschaft fur berufliche Bildung — Seite I 40
Organisation zur Forderung der IHK-Weiterbildung gGmbH — Bonn



Gemeinsame Prifungsfragen der Industrie- und Handelskammern m

Kenntnisbereich 2:
Anwendung der Vorschriften
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1.(68698) 1 Punkt

Um wie viele Stunden kann die regelmaRige wochentliche Arbeitszeit fiir Fahrer maximal
verlangert werden?

Stunden:

2.(68697) 1 Punkt

Arbeitszeitgesetz: Ein Disponent arbeitet machmal auch als Fahrer in der Giiter- und
Personenbeforderung. Der Disponent hat in einer Woche 40 Stunden im Biiro gearbeitet.
Wie viele Stunden kann er in dieser Woche maximal als Fahrer arbeiten, ohne die nach dem
Arbeitszeitgesetz zuldssige regelmaBige Arbeitszeit zu liberschreiten?

Stunden:

3.(68668) 1 Punkt

Ein Kraftfahrer m6chte von seinem Arbeitgeber eine Kopie seines Arbeitsnachweises haben.
Hat der Fahrer Anspruch auf eine Kopie?

[Ja, er kann eine Kopie verlangen.

CInur wenn die vorgeschriebenen Arbeitszeiten durch diese Tatigkeit Uberschritten wurden.
[ONein, die Unterlagen unterliegen dem Datenschutz.

CONur wenn die Arbeitszeiten Uber acht Stunden gedauert haben.

4.(68628) 1 Punkt

Arbeitszeitgesetz: Ein Disponent arbeitet manchmal auch als Fahrer in der Giiter- und
Personenbeforderung. Der Disponent hat in einer Woche 40 Stunden im Biiro gearbeitet.
Wie viele Stunden kann er in dieser Woche als Fahrer ohne Ausgleich dieser zusatzlichen
Arbeitszeit in den nachsten Wochen als Fahrer arbeiten?

Okeine weitere Stunde

8 Stunden

010 Stunden

020 Stunden

5.(68602) 1 Punkt

Arbeitszeitgesetz: Wann beginnt und wann endet eine Woche fiir das Fahrpersonal?
OMittwoch 00:00 Uhr bis Dienstag 24:00 Uhr

[OSamstag 00:00 Uhr bis Sonntag 24:00 Uhr

OMontag 00:00 Uhr bis Sonntag 24:00 Uhr

ODonnerstag 00:00 Uhr bis Freitag 24:00 Uhr
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6.(68289) 1 Punkt

Der Arbeitgeber genehmigt dem Fahrer eine Nebentétigkeit in der Werkstatt einer anderen
Firma.

Muss der Fahrer diese Arbeitszeit fiir den Arbeitgeber aufschreiben?

[OINein, das ist Privatsache.

ONur wenn er zu lange Arbeitszeiten hat.

CONur wenn er keine Genehmigung vom Arbeitgeber hat.

[OJa, er muss die Stunden aufschreiben und dem Arbeitgeber vorlegen.

7.(66908) 1 Punkt

Arbeitszeitgesetz: Wie viele Stunden darf Fahrpersonal liber die regulidre wochentliche Arbeitszeit
hinaus arbeiten?

010 Stunden

012 Stunden

016 Stunden

014 Stunden

8.(42827) 1 Punkt

Wie viele Stunden pro Woche im Durchschnitt darf der Fahrer arbeiten?
Stunden

9.(6476) 1 Punkt

Arbeitszeitgesetz: Um wie viele Stunden kann die regelmaBige woéchentliche Arbeitszeit fir
Fahrer maximal verldngert werden?

010 Stunden

016 Stunden

14 Stunden

0012 Stunden
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10.(6469) 1 Punkt

Arbeitszeitgesetz: In Ausnahmeféllen arbeitet ein Lagerarbeiter auch als Fahrer in der Giiter-
und Personenbeforderung. Der Lagerarbeiter hat in einer Woche 40 Stunden im Lager
gearbeitet.

Wie viele Stunden kann er in dieser Woche maximal als Fahrer arbeiten?

05 Stunden

010 Stunden

020 Stunden

25 Stunden

11.(6468) 1 Punkt

Arbeitszeitgesetz: Welche Tatigkeit gehort nicht zur Arbeitszeit des Fahrpersonals?
[Odie Tatigkeit als Reiseleiter
OAufenthalt im Bus als Beifahrer
OOLenktatigkeiten

[Odas Ausflllen der Tachoscheiben

12.(6467) 1 Punkt

Arbeitszeitgesetz: Innerhalb von wie vielen Monaten muss ein Fahrer seine Uberstunden
ausgleichen?

Ozwei Monate

Ovier Monate

Oacht Monate

[Ozehn Monate

13.(6464) 1 Punkt

Arbeitszeitgesetz: Wie viele Stunden darf Fahrpersonal pro Woche maximal arbeiten?
074 Stunden

086 Stunden

0120 Stunden

060 Stunden
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14.(6463) 1 Punkt

Wie viele Stunden pro Woche darf Fahrpersonal im Durchschnitt arbeiten?
036 Stunden
042 Stunden
050 Stunden
[J48 Stunden

15.(68717) 1 Punkt

lhre Fahrerkarte ist abgelaufen. Sie hatten rechtzeitig vor dem Ablauf eine neue Fahrerkarte
erhalten. Zum nachsten Fahrteinsatz nehmen Sie die neue Fahrerkarte mit.
Welche Pflicht besteht hinsichtlich lhrer abgelaufenen Fahrerkarte zu beachten?
[ODie alte Fahrerkarte muss unverziglich vernichtet werden.
[ODie abgelaufene Fahrerkarte muss unverziglich im Biro abgeliefert werden.
[ODie abgelaufene Fahrerkarte muss maximal 15 Tage nach Ablauf der Giltigkeit im
Fahrzeug mitgefihrt werden.
[ODie abgelaufene Fahrerkarte ist noch mindestens 28 Kalendertage nach Ablauf der

Gultigkeit im Fahrzeug mitzufihren.

16.(68716) 1 Punkt

Lenkzeiten: Sie haben diese Woche 47 Stunden gelenkt.

Wie viele Stunden diirfen Sie in der ndchsten Woche maximal lenken?
[043 Stunden

[J45 Stunden

053 Stunden

056 Stunden

17.(68671) 1 Punkt

Fahrtenschreiber: Der digitale Fahrtenschreiber in lnrem Fahrzeug ist defekt. Die Zeitgruppen
werden nicht mehr aufgezeichnet und nicht mehr ausgedruckt.

Wie miissen Sie jetzt Ihre Lenk- und Ruhezeiten, die anderen Arbeitszeiten und
Fahrtunterbrechungen erfassen?

OSie mussen nur die Fahrt-Unterbrechungen auf einem eigenen Blatt aufschreiben.

OSie missen keine weiteren Aufzeichnungen machen.

OSie missen nur die Lenkzeiten aufschreiben.

[OSie missen die Angaben (iber alle Zeitgruppen auf einem eigenen Blatt aufschreiben.
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18.(68670) 1 Punkt

Fahrtenschreiber: Welche Angaben zu lhrer Person miissen Sie auf dem EU- Schaublatt
eintragen (gemaR EU-Sozialvorschriften)?

Okeine Angaben zur Person

[OName und Anschrift

COName und Geburtsdatum

[OName und Vorname

19.(68667) 1 Punkt

EU-Sozialvorschriften: Welche Fahrtunterbrechungen miissen Sie bei 10 Stunden Lenkzeit
mindestens machen?

Ozuerst 15, dann 30 Minuten

Ozuerst 45, dann 30 Minuten

Ozweimal 45 Minuten

Ozuerst 15, dann zweimal 30 Minuten

20.(68648) 2 Punkte

Fahrtenschreiber: Nach 3 Stunden Lenkzeit hat Ihr Fahrzeug einen Defekt und fallt aus. Das
Fahrzeug hat einen analogen Fahrtenschreiber. Sie fahren mit einem Ersatz- Fahrzeug weiter.
Das neue Fahrzeug hat einen digitalen Fahrtenschreiber.

Welche Angaben miissen Sie am Ende auf dem Schaublatt aufschreiben?

OAusfallgrund des Fahrzeuges (Art des Schadens)

OVorname und Name des Fahrers

OKilometerstand am Ende der Fahrt (bei Fahrzeugwechsel)

OOAmtliches Kennzeichen des Ersatzfahrzeuges

OZeitpunkt (Datum) und Ort des Ausfalls

21.(68644) 1 Punkt

2-Fahrer-Besatzung: Wie heiBt die Zeit des Beifahrers, wahrend der andere Fahrer lenkt?
OOLenkzeit

[OBereitschaftszeit

OArbeitszeit

ORuhezeit
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22.(68627) 1 Punkt

lhr Fahrzeug hat einen analogen Fahrtenschreiber. Wahrend des Arbeitstages sind Sie jedoch
nicht im Fahrzeug. Sie kénnen das Gerat nicht nutzen.

Wo miissen Sie lhre Ruhezeiten, andere Arbeitszeiten und Fahrtunterbrechungen
aufschreiben?

Oauf dem Schaublatt (automatisch, per Hand oder auf andere Weise)

[Jauf einem gesonderten Blatt

Oin einem personlichen Kontrollbuch

Oauf dem Fahrtenblatt

23.(68626) 1 Punkt

Lenk- und Ruhezeiten: Sie fahren 4 Stunden und 30 Minuten ohne Unterbrechung. Wie lange
muss lhre Pause danach mindestens sein?

060 Minuten

045 Minuten

030 Minuten

015 Minuten

24.(68623) 1 Punkt

Welche Aussage zur Ruhepause ist gemaR der Definition der EU-Sozialvorschriften richtig?
ORuhepause ist jeder Zeitraum, in dem ein Fahrer im Stau steht und nicht fahrt.

ORuhepause ist jede Zeit, in der ein Fahrer nicht fahrt, sondern das Fahrzeug reinigt.
ORuhepause ist jede Zeit, in der ein Fahrer nicht fahrt, sondern nur be- und entladt.
[ORuhepause ist jede Zeit, in der ein Fahrer frei Gber seine Zeit verfligen kann - ohne

Unterbrechung.

25.(68621) 2 Punkte

Welche Fahrtunterbrechungen sind bei 10 Stunden Lenkzeit zuldssig?
Ozweimal 45 Minuten

Oeinmal 30 Minuten und einmal 60 Minuten

Oeinmal 15 Minuten und 30 Minuten und einmal 45 Minuten

Oeinmal 90 Minuten

Oeinmal 30 Minuten und 15 Minuten und einmal 15 Minuten und 30 Minuten
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26.(68605) 1 Punkt

EG-Sozialvorschriften:

Lenkzeit in der 1. Woche: 47 Stunden

Lenkzeit in der 2. Woche: 30 Stunden

Wie viele Stunden diirfen Sie in der 3. Woche maximal lenken?
034 Stunden

043 Stunden

056 Stunden

060 Stunden

27.(68600) 2 Punkte

Sie wollen eine Fahrerkarte beantragen. Welche
Unterlagen miissen Sie vorlegen?

Ogultige EU-Fahrerlaubnis

OGeburtsurkunde

OLichtbild (Foto)

Opolizeiliches Fuhrungszeugnis

JAuszug aus dem Fahreignungsregister

28.(68287) 1 Punkt

Ruhezeiten: Wie viele reduzierte tagliche Ruhezeiten (mindestens 9 Stunden) diirfen Sie

zwischen 2 wochentlichen Ruhezeiten maximal machen?
Omaximal 1
Omaximal 2
Omaximal 3

Omaximal 4

29.(68284) 2 Punkte

Fahrtenschreiber: Welche Angaben zu lhrer Person miissen Sie auf dem Schaublatt eintragen?

OGeburtsdatum

[OName

O Anschrift

[Okeine Angaben zur Person
OVorname
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30.(68283) 2 Punkte

Fahrtenschreiber: Nach 3 Stunden Lenkzeit hat lhr Fahrzeug einen Defekt und fallt aus. Das
Fahrzeug hat einen analogen Fahrtenschreiber. Sie fahren mit einem Ersatz- Fahrzeug weiter.
Das neue Fahrzeug hat einen digitalen Fahrtenschreiber.

Welche Angaben miissen Sie am Ende auf dem Schaublatt aufschreiben?

OAusfallgrund des Fahrzeuges (Art des Schadens)

OVorname und Name des Fahrers

OKilometerstand am Ende der Fahrt (bei Fahrzeugwechsel)

COAmtliches Kennzeichen des Ersatzfahrzeuges

OZeitpunkt (Datum) und Ort des Ausfalls

31.(66909) 1 Punkt

Digitaler Fahrtenschreiber: Fiir welche Léander miissen Sie an jedem Arbeitstag das

Landerkennzeichen in das Gerat eingeben?

Onur fir das Land, in dem der Arbeitstag beginnt

Ofir das Land, in dem das Kfz zugelassen ist

Oftr das Land, in dem der Arbeitstag beginnt und endet sowie fir das Land, in das Sie nach Uberqueren der
Grenze einreisen

[OOfar das Land, in dem der Arbeitstag beginnt und fur das Land, in dem der Arbeitstag endet
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32.(42828)

2 Punkte

Anlage: Ausdruck aus dem digitalen Fahrtenschreiber - Der Ausdruck zeigt die

Lenkzeiten, sonstige Arbeiten und Fahrtunterbrechungen bzw. Ruhezeiten vom

Montag.

An dem Wochenende davor hatte der Fahrer von Samstag 0:00 Uhr bis Montag friih eine

durchgehende Ruhezeit.

Ende der Ruhezeit am Montagmorgen (siehe Ausdruck in der Anlage)

Wann hatte der Fahrer am Montag spatestens seine nachste tagliche Ruhezeit beginnen

miissen?

Tragen Sie die Uhrzeit ein:
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33.(15154) 1 Punkt

EU-Sozialvorschriften zur taglichen Ruhezeit:
In wie viele Teile diirfen Sie die tagliche Ruhezeit maximal aufteilen? (Splitting) Anzahl
der Teile:

34.(6542) 1 Punkt

Fahrtauftrag mit folgenden Angaben zur Fahrtunterbrechung:
08.00 Uhr Beginn der Fahrt
08.30 bis 08.45 Uhr Fahrtunterbrechung

08.45 bis 11.00 Uhr Weiterfahrt (Lenkzeit)

11.00 bis 11.30 Uhr Fahrtunterbrechung

11.30 bis 13.15 Uhr Weiterfahrt (Lenkzeit)

13.15 Ende der Tour

Welche Aussage beziiglich des Fahrauftrags ist richtig?

[ODie 1. Fahrtunterbrechung darf erst nach mindestens 1 Stunde Fahrzeit gemacht werden.
[ODie 1. Fahrtunterbrechung muss mindestens 30 Minuten dauern.

[ODie gesamte Lenkzeit ist 4,5 Stunden. Deshalb darf es keine Fahrtunterbrechung geben.

OODer Fahrauftrag darf mit diesen Fahrtunterbrechungen ausgefiihrt werden.

35.(6528) 1 Punkt

EU-Sozialvorschriften: Sie fahren im grenziiberschreitenden Gelegenheitsverkehr mit
Omnibussen. Dabei fahren Sie 3 Tage durch Frankreich.

Nach wie vielen Tages-Lenkzeiten miissen Sie spatestens die wochentliche Ruhezeit machen?
Onach 6 mal 24-Stunden-Zeitraumen

[Onach 8 mal 24-Stunden-Zeitraumen

Onach 12 mal 24-Stunden-Zeitrdumen

Onach 14 mal 24-Stunden-Zeitraumen

36.(6515) 1 Punkt

Lenkzeit nach EU-Sozialvorschriften: Sie fahren in der 1. Woche 56 Stunden Wie
viele Stunden kénnen Sie in der 2. Woche noch fahren?

034 Stunden

045 Stunden

056 Stunden

090 Stunden
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37.(6503) 1 Punkt

Fahrerkarte: Welche Aussage ist richtig?

[OBei der Einstellung muss man die Fahrerkarte im Betrieb abgeben.

OWenn der Arbeitgeber danach fragt, muss man ihm die Fahrerkarte zur Daten-Erfassung und zur Kontrolle
geben.

OWenn der Arbeitgeber die Fahrerkarte fur einen Aushilfsfahrer braucht, muss man ihm die Karte geben.

[ODer Fahrer muss die Daten von der Fahrerkarte herunterladen und dem Arbeitgeber per Mail schicken.

38.(6501) 1 Punkt

Lenk- und Ruhezeiten: Wie kdnnen Sie lhre vorgeschriebenen Lenkzeitunterbrechungen

aufteilen?

2 Stunden fahren - 30 Minuten Pause - 2,5 Stunden fahren - 15 Minuten Pause

02 Stunden fahren - 15 Minuten Pause - 2 Stunden fahren - 15 Minuten Pause - 0,5 Stunde
fahren - 15 Minuten Pause

02 Stunden fahren - 20 Minuten Pause - 2 Stunden fahren - 20 Minuten Pause - 0,5 Stunde
fahren - 20 Minuten Pause

[d2 Stunden fahren - 15 Minuten Pause - 2, 5 Stunden fahren - 30 Minuten Pause

39.(6499) 1 Punkt

EU-Sozialvorschriften: In wie viele Abschnitte darf die regelmaBige, tagliche Ruhezeit h6chstens
aufgeteilt werden?

Oin 2 Teile

Oin 3 Teile

Oin 4 Teile

Oin 5 Teile

40.(6495) 1 Punkt

Sie fahren ein Fahrzeug mit einem digitalen Fahrtenschreiber. Unterwegs merken Sie, dass Sie
lhre Fahrerkarte in der Nacht verloren haben.

Wie lange diirfen Sie ohne Fahrerkarte weiterfahren?

[Ohoéchstens 3 Tage

[Ohoéchstens 15 Tage

[Ohéchstens 7 Tage

[Ohéchstens 28 Tage
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41.(6494) 1 Punkt

Sie wollen eine Beforderung mit einem Fahrzeug durchfiihren. Dieses Fahrzeug hat einen
digitalen Fahrtenschreiber. Sie stellen fest, dass Ihre Fahrerkarte beschidigt ist.

Was miissen Sie tun, damit Sie alle notwendigen Zeiten dokumentieren konnen?

Olch muss am Anfang und Ende der Fahrt Ausdrucke machen und unterschreiben.

Olch muss nichts weiter machen.

Olch muss nur am Anfang der Fahrt Ausdrucke machen und unterschreiben.

Olch muss nur am Ende der Fahrt Ausdrucke machen und unterschreiben.

42.(6493) 1 Punkt

Fahrtenschreiber: Sie lenken seit 2 Monaten ein Fahrzeug mit analogem Fahrtenschreiber. Sie
haben auch eine Fahrerkarte.

Welche Unterlagen beziehungsweise Datentriager miissen Sie bei einer Kontrolle zeigen, wenn
Sie danach gefragt werden?

Oo die Schaublatter fur die laufende Woche und die vorausgehenden 15 Tage

Oo die Schaublatter der letzten 2 Monate

Oo die Schaublatter fur den laufenden Tag und die vorausgehenden 28 Tage und die Fahrerkarte

Oo die Schaublatter fir die laufende Woche

43.(6489) 1 Punkt

Lenk- und Ruhezeiten: Wie viele Stunden darf die Lenkzeit in einer Woche hochsten betragen?
090 Stunden

056 Stunden

0112 Stunden

044 Stunden

44.(6488) 1 Punkt

Lenk- und Ruhezeiten: Wie viele Stunden darf die Gesamt-Lenkzeit bei 2 aufeinander folgenden
Wochen hochstens betragen?

072 Stunden

090 Stunden

080 Stunden

0112 Stunden
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45.(90789) 1 Punkt

Sie kommen in eine StraBenkontrolle. Sie sollen beweisen, dass Sie die Qualifikation nach dem
Berufskraftfahrer-Qualifikations-Gesetz haben - oder dass Sie an einer Weiterbildung
teilgenommen haben.

Wie kann das nachgewiesen werden?

[OSie zeigen lhren Fahrerqualifikationsnachweis.

[JSie zeigen eine Kopie von der Weiterbildungs-Bestatigung.

[ODer Kontrollbeamte kann das in der IHK-Datenbank Gberprifen.

[OSie geben eine eidesstattliche Erklarung vor Ort.

46.(68603) 1 Punkt

Berufskraftfahrerqualifikationsgesetz (BKrFQG): Ein Fahrer hat letztes Jahr eine Fahrerlaubnis
Klassen C und D gemacht. Nun moéchte er das Fahren zum Beruf machen.

Was muss er tun (nach BKrFQG)?

OOEr muss zuerst 35 Stunden Weiterbildung machen.

OEr muss zuerst eine Grundqualifikation nachweisen.

OEr muss zuerst einen Antrag beim Kraftfahrtbundesamt stellen.

OEr muss eine zusatzliche Prufung beim Straflenverkehrsamt machen.

47.(6562) 1 Punkt

EU-Berufskraftfahrer-Richtlinie und Berufskraftfahrer-Qualifikations-Gesetz: Warum gibt es
diese Regelungen?

OEs soll nicht so viele Berufskraftfahrer geben.

[OIDie Verkehrssicherheit soll héher werden.

[ODer Mindestlohn fiir Kraftfahrer soll gesichert werden.

OMan will mit Transporten viel Geld verdienen.

48.(6559) 1 Punkt

Wo kann man Weiterbildungskurse nach dem Berufskraftfahrer-Qualifikations-Gesetz (BKrFQG)
machen?

Oin allen Fahrschulen

Onur an den Volkshochschulen am Wohnort des Fahrers

Ogrundsétzlich bei der IHK am Wohnort des Fahrers

Oin einer gemak BKrFQG zugelassenen Ausbildungsstatte
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49.(68738) 1 Punkt

Sie fuhren im Rahmen einer Ausflugsfahrt mit einer Reisegruppe eine Stadtrundfahrt durch.

Durfen Sie die in der Innenstadt vorhandenen Bussonderspuren nutzen, die mit folgendem

Verkehrszeichen gekennzeichnet sind? Welche Aussage ist richtig?

[ODie Sonderfahrstreifen diirfen nur von Omnibussen des Linienverkehrs benutzt werden.

[ODie Sonderfahrstreifen dirfen nur von Omnibussen der 6rtlichen Busunternehmer benutzt werden.
[ODa dies wesentlich zur Stauvermeidung beim Pkw-Verkehr beitragt, darf ich die vorhandenen

Bussonderspuren nutzen.

[ODie Sonderfahrstreifen dirfen im Gelegenheitsverkehr nur an Sonn- und Feiertagen benutzt werden.

50.(68715) 1 Punkt

Sie fahren eine Reisegruppe mit dem Bus nach Frankreich. Wann
miissen Sie das EU-Fahrtenblatt ausfiillen?

Olvor der Grenze

COwenn der letzte Fahrgast eingestiegen ist

OIvor Antritt der Fahrt

Obei Ankunft am Zielort
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51.(68691) 1 Punkt

Sie fahren einen Gelenkbus im Linienverkehr.

Wie viele Unterlegkeile miissen Sie mindestens mitfiihren?
O1 Unterlegkeil

02 Unterlegkeile

03 Unterlegkeile

04 Unterlegkeile

52.(20851) 1 Punkt

Sie fahren einen Gelenkbus im Linienverkehr.
Wie viele Unterlegkeile miissen Sie mindestens mitfiihren?

Anzahl der Unterlegkeile:

53.(6702) 1 Punkt

Welche Unterlage miissen Sie unbedingt bei einer Fahrt nach Frankreich dabeihaben?
[OGewerbeanmeldung

OFoto

OEU-Fahrtenblatt

OGeburtsurkunde

54.(6697) 1 Punkt

Was diirfen Fahrgéaste im Linienverkehr?

[OSie durfen den Fahrer wahrend der Fahrt nach einer Haltestelle fragen.

OSie durfen wahrend der Fahrt die Turen selbst 6ffnen.

[OSie dirfen in ein Fahrzeug einsteigen, das der Fahrer als ,besetzt" bezeichnet.

[OSie diirfen sich wahrend der Fahrt mit dem Fahrer unterhalten.

55.(6696) 1 Punkt

Was ist die BOKraft?

Oeine Verhaltensvorschrift fur die Fahrgaste

Oeine Verordnung tber den Betrieb von Kraftfahrunternehmen im Personenverkehr
Oeine von einem Verkehrsbetrieb fir Kraftfahrer erlassene Vorschrift

Oeine Bau- und Betriebsvorschrift fiir Kraftomnibusse
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56.(6483) 1 Punkt

Ein Fahrgast hat an der vorherigen Haltestelle vergessen, auf die Halt-Taste zu driicken. Er
bittet ganz aufgeregt, dass Sie ihn ausnahmsweise auf der StraBe aussteigen lassen.

Wie verhalten Sie sich richtig?

[OSie halten sofort an und lassen den Fahrgast auf der Stralle aussteigen.

[OSie lassen den Fahrgast nicht aussteigen. Sie erklaren ihm, dass es durch den flieRenden Verkehr
zu gefahrlich ist.

OWenn die Situation nicht gefahrlich ist, darf der Fahrgast auf der Stralte aussteigen.
[OSie lassen den Fahrgast nicht aussteigen, weil Sie schon eine Verspatung von 10 Minuten
haben. Sie missen die Verspatung dringend aufholen.

57.(68749) 1 Punkt

Sie fahren einen Omnibus im Linienverkehr. Eine betrunkene Person wirft eine Bierflasche auf

den Boden. Die Flasche zerbricht.

Wie verhalten Sie sich richtig?

Olch beachte den Vorfall nicht.

Olch bitte den Fahrgast, wahrend der Fahrt die Scherben aufzusammeln.

Olch sage dem Betrunkenen, dass er an der nachsten Haltestelle aussteigen muss. Sonst sind die anderen
Fahrgaste gefahrdet.

Olch mache eine Vollbremsung. Dann informiere ich die Zentrale und warte auf weitere Anweisungen.

58.(68720) 1 Punkt

lhr Kind hat sich mit einer ansteckenden Krankheit angesteckt. Sie wissen nicht, ob Sie sich
auch angesteckt haben. Sie sollen einen Fahrdienst iibernehmen.

Wie verhalten Sie sich hier richtig?

[OSie melden sich bei Ihrem Arbeitgeber und gehen zum Arzt.

[OSie kommen wie immer zum Dienst.

[OSie missen den Arbeitgeber nicht informieren, wenn Ihre Kinder eine ansteckende Krankheit haben.

[OSie tragen wahrend der Fahrt einen Mundschutz. So kdnnen Sie niemanden anstecken.

59.(8306) 1 Punkt

Bei einer Fahrt nach Italien soll ein Ausflug vom Gardasee nach Venedig gemacht werden.
Was schreiben Sie in das EU-Fahrtenblatt?

Olch falle ein neues Fahrtenblatt aus.

Olch trage nichts ein.

[Olch trage es unter der Rubrik "ortliche Ausflige" ein.

Olch trage es unter der Rubrik "unvorhergesehene Anderungen" ein.
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60.(8293) 1 Punkt

Was miissen Sie im Linienbusverkehr dabeihaben und dem Fahrgast zeigen, wenn der Fahrgast
danach fragt?

OFahrplane

O Genehmigungsurkunde

OPrifbuch

[JZulassungsbescheinigung Teil Il

61.(8292) 1 Punkt

Sie fahren einen Gelenkbus im Linienverkehr.

Wie viele Unterlegkeile miissen Sie mindestens mitfiihren?
01 Unterlegkeill

02 Unterlegkeile

03 Unterlegkeile

04 Unterlegkeile

62.(8291) 1 Punkt

Welche Unterlage miissen Sie unbedingt bei einer Fahrt nach Frankreich dabeihaben?
OGewerbeanmeldung

OFoto

OEU-Fahrtenblatt

OGeburtsurkunde

63.(8289) 1 Punkt

Was diirfen Fahrgéaste im Linienverkehr?

[OSie durfen den Fahrer wahrend der Fahrt nach einer Haltestelle fragen.

[OSie durfen wahrend der Fahrt die Turen selbst 6ffnen.

[OSie dirfen in ein Fahrzeug einsteigen, das der Fahrer als ,besetzt" bezeichnet.

[OSie diirfen sich wahrend der Fahrt mit dem Fahrer unterhalten.

64.(8288) 1 Punkt

Was ist die BOKraft?

Oeine Verhaltensvorschrift fir die Fahrgaste

Oeine Verordnung tber den Betrieb von Kraftfahrunternehmen im Personenverkehr
Oeine von einem Verkehrsbetrieb fur Kraftfahrer erlassene Vorschrift

Oeine Bau- und Betriebsvorschrift fiir Kraftomnibusse
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65.(8287) 1 Punkt

Ein Fahrgast hat eine Tasche im Bus vergessen (Fundstiick). Sie finden die Tasche am Ende der
Fahrt.

Was machen Sie mit dem Fundstiick?

Oins Gepéacknetz legen, damit es der Fahrgast bei der nachsten Fahrt findet

Obei Gelegenheit zum Fundamt oder zur Polizei bringen

Oan der Fundstelle liegen lassen

Ounverziglich zu der Stelle im Betrieb bringen, die Fundstlicke sammelt

66.(68756) 1 Punkt

Sie fahren Schiiler im freigestellten Schiilerverkehr mit einem Omnibus. Welche

Schulbus-Schilder sind zulassig?

Ovorne ein rechteckiges Schulbus-Schild 20 x 40 cm und hinten ein quadratisches Schulbus-Schild

Ovorne ein quadratisches Schulbus-Schild 40 x 40 cm und hinten ein quadratisches Schulbus-Schild 60 x
60 cm

Ovorne und hinten jeweils ein quadratisches Schulbus-Schild 50 x 50 cm

Ovorne und hinten jeweils ein Schulbus-Schild, egal wie grof3

67.(68737) 2 Punkte

Sie fahren Schiiler im freigestellten Schiilerverkehr mit einem Omnibus. Daher miissen Sie
ein Schulbusschild anbringen.

Welche beiden Merkmale sind richtig?

Ovorne: ein quadratisches Schulbusschild 30 x 30 cm

Ovorne: ein quadratisches Schulbusschild 40 x 40 cm

Ohinten: ein quadratisches Schulbusschild 50 x 50 cm

Ovorne: ein quadratisches Schulbusschild 70 x 70 cm

Ohinten: ein quadratisches Schulbusschild 60 x 60 cm

68.(68718) 1 Punkt

Linienverkehr: Nach BOKraft und Personenbeférderungs-Gesetz sind Sie verpflichtet, Personen zu
befordern.

In welchem Fall diirfen Sie sich weigern, eine Person zu befordern?

Owenn Ihnen der Fahrgast vollig unsympathisch ist

Owenn der Fahrgast keinen gultigen Fahrausweis hat

Owenn Sie sehr verspatet sind und daher deshalb Haltestellen auslassen wollen

Owenn alle Sitzplatze im Linienbus belegt sind und nur noch Stehplatze frei sind
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69.(68695) 1 Punkt

Sie fahren einen Omnibus im Gelegenheitsverkehr.

Dirfen Sie Bus-Sonderfahrstreifen (Bus-Sonderspuren) benutzen?

[OJa, alle Omnibusse mit mehr als 16 Fahrgastplatzen durfen Bus-Sonderspuren benutzen.
[OJa, wenn ein Stau langer als eine Stunde dauert.

OONein, nur der Linienverkehr darf die Bus-Sonderspuren benutzen.

OJa, aber nur, wenn Fahrgaste im Omnibus sind.

70.(68693) 1 Punkt

In einem Linienbus sind alle Sitzplidtze besetzt. An einer Haltestelle steigt ein Schwerbehinderter beim
Fahrer ein. Der Fahrer kann die Behinderung sofort sehen.
Was sollte der Fahrer tun?
[ODer Fahrer hat nétigenfalls daflir zu sorgen, dass der dafir bestimmte Sitzplatz dem
Schwerbehinderten freigemacht wird.
[ONichts. Wenn der Schwerbehinderte eingestiegen ist, muss der Fahrer ihn nicht mehr
beachten.
[ODer Fahrer hat nichts zu veranlassen, weil es dem Schwerbehinderten freisteht, fir die
Freigabe des fir ihn bestimmten Sitzes zu sorgen.

ONichts, denn die Fahrgaste sind selbst fiir ihre Belange zustandig.

71.(42999) 1 Punkt

Wer ist gemaR der Verordnung liber den Betrieb von Kraftfahrtunternehmen im
Personenverkehr (BOKraft) von der Fahrt auszuschlieBen?

Ower so viel Alkohol genossen hat, dass dies deutlich wahrnehmbar ist

Ojeder, der Alkohol getrunken hat

Ojeder, der mehr als 0,5 Promille Alkoholgehalt im Blut hat

Ower unter der Wirkung von Alkohol die Sicherheit und die Ordnung des Betriebes zu

gefahrden droht

72.(6665) 1 Punkt

Wie viele Rollstuhifahrer diirfen in einem KOM beférdert werden?
Okeine

Oso viele, wie Stellplatze fur Rollstuhlfahrer ausgewiesen sind.

[Oso viele, wie Anzahl an Fahrgasten ausgewiesen ist.

Oso viele, wie im Mittelgang Platz finden.
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73.(6479) 1 Punkt

Sie fahren einen Linienbus. Alle Sitzpldtze sind von Schiilern besetzt. An einer Haltestelle

steigt eine hochschwangere Frau ein. Die Schiiler geben keinen Sitzplatz frei, obwohl die Frau

darum bittet.

Wie verhalten Sie sich richtig?

Olch mache nichts. Fir werdende Mutter gibt es keinen besonderen Sitzplatz.

Olch sorge dafir, dass die Frau einen geeigneten Sitzplatz bekommt.

Olch fordere die Frau auf, sie soll sich gut festhalten.

Olch sage den Schilern, sie sollen sich zu zweit einen Sitzplatz teilen. Dann wird ein Platz fur die
Frau frei.

74.(68755) 1 Punkt

Wie viele Feuerléscher miissen in einem neuen Reise-Omnibus vorhanden sein?
Omindestens 1 Feuerldéscher, bei Doppelstockbussen 2 Feuerloscher

Opro 10 Fahrgastplatze 1 Feuerldscher

02 Feuerléscher bei mehr als 26 Fahrgastplatzen

02 Feuerléscher unabhangig von der Anzahl an Fahrgastplatzen und der Bauart

75.(68694) 1 Punkt

Ein Fahrer mochte sein Mobiltelefon nutzen. Er muss dazu das Telefon in die Hand nehmen

und halten.

Wann darf er das tun?

OWenn das Fahrzeug hochstens 25 km/h fahrt.

OWenn der Fahrer wahrend der Fahrt die weitere Strecke erklart bekommt, um keine
Umwege zu fahren.

COWenn der Fahrer wahrend der Fahrt angerufen wird.

OWenn das Kraftfahrzeug steht und der Motor ausgeschaltet ist.

76.(21166) 1 Punkt

Wie oft muss ein Feuerléscher in Omnibussen durch Sachverstiandige tiberpriift werden?

Anzahl Monate:
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77.(6679) 1 Punkt

Wie oft muss ein Feuerléscher in Omnibussen durch Sachverstiandige tiberpriift werden?
[alle 6 Monate

[alle 12 Monate

[alle 18 Monate

[alle 24 Monate

78.(6678) 1 Punkt

Wie viele Feuerloscher miissen mindestens in lhrem Bus (kein Doppelstockbus) sein?
O1 Feuerldscher
02 Feuerléscher
O3 Feuerléscher

4 Feuerloscher

79.(6677) 1 Punkt

Ihr Omnibus hat 26 Fahrgastplatze. Wie viele normgerechte Verbandkasten miissen in diesem Bus
vorhanden sein?

O1 Verbandkasten

02 Verbandkasten

O3 Verbandkasten

04 Verbandkasten

80.(6673) 1 Punkt

Miissen Kraftomnibusse Unterlegkeile mitfiihren?

[OJa, wenn das zulassige Gesamtgewicht mehr als 4 Tonnen betragt.
[O0Ja, aber nur im Gelegenheitsverkehr

[OJa, wenn das Fahrzeug keine Dauerbremse hat.

[ONein

81.(6670) 1 Punkt

Die Tiiren des KOM 6ffnen nicht mehr auf Knopfdruck. Was
kénnen Sie tun, damit Fahrgaste aussteigen kénnen?

Olch fahre zur nachsten Werkstatt und hole dort Hilfe.

Olch melde den Vorfall der Polizei und bitte um Hilfe.

Olch 6ffne die Tar mit dem Nothammer.

Olch betatige den Nothahn und 6ffne dann per Hand.
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82.(6669) 1 Punkt

Sie fahren einen Doppelstock-Bus. Wie viele Feuerléscher miissen Sie mindestens mitfithren?
01 Feuerléscher
02 Feuerléscher
03 Feuerléscher

[J4 Feuerloscher

83.(6481) 1 Punkt

lhr Omnibus hat 20 Fahrgastplatze.

Wie viele normgerechte Verbandkasten miissen in diesem Bus vorhanden sein?
01 Verbandkasten

02 Verbandkasten

O3 Verbandkasten

04 Verbandkasten

84.(68719) 1 Punkt

Sie fahren einen im Jahr 2018 zugelassenen Reisebus mit Tempo-100-Zulassung. Welche
Sitzplatze miissen Sicherheitsgurte haben?

Oalle

Onur der mittlere Platz in der letzten Reihe

Onur die Platze in der ersten Reihe

Onur die Platze fir Fahrer und Reiseleiter.

85.(68696) 2 Punkte

Sie fahren im Gelegenheitsverkehr. Ihr Bus hat an allen Sitzplatzen die vorgeschriebenen
Sicherheitsgurte.

Welche Aussagen sind richtig?

OSicherheitsgurte missen zurzeit noch nicht angelegt werden.

OOSicherheitsgurte missen angelegt werden.

OSicherheitsgurte missen nur aufl3erhalb geschlossener Ortschaften angelegt werden.
OSicherheitsgurte missen nur bei Fahrten auf der Autobahn angelegt werden.

[ODas Fahrpersonal muss die Fahrgaste darauf hinweisen, Sicherheitsgurte anzulegen.
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86.(6681) 1 Punkt

Sie fahren eine Reisegruppe von 40 Personen mit einem neuen Reisebus.

Der Bus hat 50 Sitzplatze und die Tempo-100-Zulassung. Unterwegs merkt ein Fahrgast, dass
sein Gurt nicht funktioniert.

Wie verhalten Sie sich richtig?

Olch gebe dem Fahrgast einen Sitzplatz mit funktionierendem Gurt.

Olch schicke den Fahrgast zu seinem Sitzplatz zurtick und fahre mit 80 km/h weiter.

Olch biete dem Fahrgast an, dass er mit dem Zug weiterfahren kann.

Olch unterbreche die Fahrt und fordere ein Ersatzfahrzeug an.

87.(6680) 1 Punkt

Sie fahren einen neuen Reisebus. Auf was miissen Sie die Fahrgaste hinweisen, bevor Sie
losfahren?

OJAuf die Hochstgeschwindigkeit des Busses

OJAuf die Motorleistung des Busses

OAuf das Anlegen der Sicherheitsgurte

OAuf das Gesamtgewicht des Busses

88.(6486) 1 Punkt

Gibt es eine Anschnall-Pflicht fiir Fahrgaste im Reise-Omnibus?
[OJa, der Gurt darf allerdings fir Toilettengange kurzfristig gelést werden.
OJa, der Gurt darf wahrend der Fahrt nicht geldst werden.

ONein, eine generelle Anschnallpflicht fur Busreisende besteht nicht.

[OEine Anschnallpflicht besteht nur fir Kinder unter 12 Jahren.

89.(68757) 1 Punkt

Ein Omnibus fahrt im Linienverkehr.

Wie viele Fahrgaste diirfen héchstens mitfahren?

OlIn einem Omnibus darfen nicht mehr Personen befdrdert werden, als in der
Zulassungsbescheinigung (Fahrzeugschein) Sitz- und Stehplatze angegeben sind.

OOhochstens 54 Personen

[ODie Hochstzahl der Personen ist nicht vorgeschrieben, es gilt die alleinige Vorschrift, dass die Achslasten und das
zulassige Gesamtgewicht nicht iberschritten werden diirfen.

Ohochstens 26 Personen
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90.(68692) 1 Punkt

Sie fahren eine Reisegruppe bei einer Wochenend-Clubtour. Sie sehen, wie Fahrgéaste 2

Bierkisten im Gang des Busses abstellen.

Wie verhalten Sie sich richtig?

Olch empfehle, Getrédnke aus meiner Kithilbox zu nehmen und die Bierkisten fiir die Riickfahrt im Gang zu
lassen.

Olch verbiete strikt das Abstellen der Bierkasten im Gang.

Olch sage nichts, weil die Stimmung so gut ist.

Olch gebe den Fahrgasten einen Flaschendffner.

91.(43048) 1 Punkt

Wie lang darf ein Omnibus mit Gepackanhanger maximal sein?
Meter:

92.(15151) 1 Punkt

Wie lang darf ein Omnibus mit Anhanger maximal sein?

Meter:

93.(15149) 1 Punkt

Sie fahren einen Doppelstock-Bus.
Wie viele Feuerloscher miissen Sie mindestens mitfiihren?

Anzahl der Feuerloscher:

94.(6693) 2 Punkte

In welchen Fallen sind Stehplatze in Kraftomnibussen erlaubt?

Obei allen Verkehrsarten, wenn der Fahrer nicht schneller als 60 km/h fahrt
[bei allen Fahrten mit Kraftomnibussen mit mehr als 26 Sitzplatzen

Oim Linienverkehr

Oim Gelegenheitsverkehr zwischen Nachbarorten

Oin Sonderformen des Linienverkehrs
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95.(6691) 1 Punkt

Sie beladen lhren Reisebus. Sie merken, dass mehrere Koffer nicht in den
Gepackraum passen.

Wo koénnen Sie diese Koffer abstellen?

Oin dem Mittelgang vom Bus

Ovor dem Ausstieg hinten

Ovorne im Bus, damit Sie die Koffer immer sehen

Oin der Bordkiiche, wenn die Bordkliche bei dieser Fahrt nicht benutzt wird

96.(6686) 1 Punkt

Welche Aussage liber die Anzahl der Fahrgaste, die im Gelegenheitsverkehr in einem Reisebus

beférdert werden diirfen, ist richtig?

[Es durfen alle Sitzplatze, einschliellich der fir das Begleitpersonal, von Fahrgasten belegt
werden.

[ODie Anzahl der Fahrgaste darf in der Zulassungsbescheinigung Teil | Fahrzeugschein
angegebene Anzahl der Sitzplatze nicht tGberschreiten.

[JEs kdnnen bis auf zwei Sitzplatze alle ibrigen Platze belegt werden. Diese beiden Platze missen
fur Notfalle freigehalten werden.

[ODartber gibt es keine Vorschrift, fir die Besetzung der Omnibusse ist das Reisebiiro

zustandig.

97.(6685) 1 Punkt

Wann sind Stehplitze in Kraftomnibussen erlaubt?

Obei allen Verkehrsarten, wenn der Fahrer nicht schneller als 60 km/h fahrt
[bei allen Fahrten mit Kraftomnibussen mit mehr als 26 Sitzplatzen

Oim Linienverkehr und seinen Sonderformen

Oim Gelegenheitsverkehr zwischen Nachbarorten
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Kenntnisbereich 3:
Gesundheit, Verkehrs- und Umweltsicherheit, Dienstleistung und
Logistik
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1.(68679) 1 Punkt

Nebel ist im StraRenverkehr sehr gefahrlich.

Ab welcher Temperatur besteht bei Nebel Glatteisgefahr?
Oab 3° Celsius

Oab 0° Celsius

Oab - 1° Celsius

Oab - 3° Celsius

2.(68630) 2 Punkte

Nebel ist im StraBenverkehr besonders gefahrlich.

Was machen Sie, bevor Sie in eine Nebelwand einfahren?
OGeschwindigkeit friihzeitig verringern

OWarnblinkanlage einschalten

Obremsbereit sein

[OSicherheitsabstand verringern

Ostark auf Schrittgeschwindigkeit abbremsen

3.(90872) 1 Punkt

Ungeeignete Schuhe erhohen das Unfallrisiko beim Fahren.

Welche Schuhe diirfen Berufskraftfahrer deshalb beim Fahren nicht tragen?
[OSandalen mit Fersenriemen

OSandalen ohne Fersenriemen

OArbeitsschuhe mit durchtrittsicherer Sohle

OArbeitsschuhe der Klasse S 1 ohne durchtrittsichere Sohle
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4.(68651) 1 Punkt

Was bedeutet dieses Handzeichen beim Einweisen von Fahrzeugen?
OHalt-Gefahr

OAchtung

OHalt

OAbfahren

5.(66902) 1 Punkt

Wie kénnen Sie sich am besten vor schweren oder todlichen Verletzungen bei einem
Verkehrsunfall schiitzen?

Olmmer die Geschwindigkeitsbegrenzung einhalten.

[OBei jeder Fahrt anschnallen.

Olmmer einen Verbandkasten dabei haben.

[ORegelmafig an Unterweisungen zur Unfallverhitung teiinehmen.

6.(43062) 1 Punkt

Nebel ist im StraBenverkehr sehr gefahrlich.
Bei welcher Sichtweite darf man Nebelschlussleuchten benutzen?

Sichtweite unter (Meter)
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7.(68759) 1 Punkt

Was beeinflusst die Verkehrssicherheit eines Kraftfahrzeugs?
[Oder Zustand der Bereifung

[Odie ausreichende Anzahl an Verbandkasten

[Odas mitgefiihrte Reserverad

[Oder Ladezustand der Batterien

8.(68659) 2 Punkte

Nebel im StraBenverkehr ist besonders gefahrlich.

Was machen Sie, wenn Sie auf eine Nebelwand zufahren?
OGeschwindigkeit friihzeitig verringern

Olmmer die Nebelschlussleuchte einschalten

OKlimaanlage ausschalten

Orechtzeitig Licht (Abblendlicht) einschalten

OAbstand zum Vorausfahrenden verringern

9.(68300) 1 Punkt

Alkohol im StraBenverkehr erhoht die Unfallgefahr. Ein Fahrer hat einen Alkoholwert von 0,5

Promille im Blut.

Wieviel hoher ist die Unfallgefahr?
Onur wenig

Ozweimal héher

Ogar nicht

Oftinfmal hoher

10.(6829) 1 Punkt

Was beeinflusst die Verkehrssicherheit eines Kraftfahrzeugs?
[Oder Zustand der Bereifung

[Odie ausreichende Anzahl an Verbandkéasten

[Odas mitgefiihrte Reserverad

[Oder Ladezustand der Batterien
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11.(68612) 1 Punkt

Ein Kraftfahrzeug fahrt 80 km/h statt 40 km/h.
Wie verandert sich hier der Bremsweg?
[IDer Bremsweg wird viermal so lang.

[ODer Bremsweg wird zweimal so lang.

ODer Bremsweg verandert sich nur wenig.

ODer Bremsweg wird dreimal so lang.

12.(68708) 1 Punkt

Nach einem Fehlverhalten ist Ihnen ein Fahrverbot fiir einen Monat erteilt worden.

Welche Aussage ist hier richtig?

OWwWahrend des Fahrverbots darf man mit keinem flhrerscheinpflichtigen Kfz am Verkehr teilnehmen.

ODas Fahrverbot gilt nur fur die Fahrzeugart, mit der man den Fehler gemacht hat.

OWahrend des Fahrverbots darf man noch mit dem privaten Pkw fahren.

OMan darf mit der Fahrerkarte fahren, weil dort die Fihrerscheinnummer steht; die Fahrerkarte ersetzt dann

den Fihrerschein.

13.(6850) 1 Punkt

In lhrem Bus ist es zu einem Taschendiebstahl gekommen. Alle Fahrgéste sind noch im Bus.
Wie verhalten Sie sich jetzt richtig?

Olch kiimmere mich nicht weiter darum. Die Leute missen selbst auf ihre Sachen aufpassen.

Olch halte den Bus an und durchsuche alle Fahrgaste.

Olch bitte die Fahrgaste, den Dieb zu suchen.

Olch rufe Gber Funk die Leitstelle und die Polizei.

14.(6853) 1 Punkt

Sie sind in einer europaischen GroRstadt. Sie hatten lhren Reisebus auf einem unbewachten
Parkplatz geparkt. Dort wurde der Bus gestohlen.

Was sollten Sie jetzt niemals tun?

Oden Diebstahl bei der Polizei vor Ort im Ausland anzeigen

[Odie Gerate zur elektronischen Mauterfassung sperren lassen

[Oden Diebstahl bei der Polizei in Deutschland anzeigen

Olhr Busunternehmen informieren
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15.(6854) 1 Punkt

Bei einer Riickreise zuriick nach Deutschland stellen Sie fest, dass sich ein "blinder
Passagier” in einem der Gepackfacher lhres Busses versteckt hat.

Wie verhalten Sie sich in dieser Situation richtig?

Olch erwarte zunachst einmal die Bezahlung des Fahrpreises; alles andere ist mir egal.
Olch melde dies der Polizei, da ich mich sonst selbst strafbar machen wiirde.

Olch tue so, als hatte ich nichts bemerkt.

Olch schreibe mir vorsorglich die Personalien auf und setze den Mann an einer Raststatte ab.

16.(68705) 1 Punkt

Sie fahren nachts mit einem Linienbus in einer Stadt. Vier angetrunkene junge Manner steigen
ein, die sich aggressiv verhalten.

Welche VorsichtsmaBnahme ist richtig?

OSie warnen die Manner zweimal, danach nehmen Sie ihnen die Fahrkarten weg.

[OSie schicken sie zur Sicherheit gleich aus dem Bus.

[OSie informieren die Leitstelle und beobachten die Manner im Innenspiegel.

Olch bin starker als diese Leute und sage es ihnen auch.

17.(68655) 1 Punkt

Sie fahren mit dem Lkw nach England. Im Fahrhafen in Frankreich merken Sie, dass die Plane

nicht mehr richtig verschlossen ist. Es konnte sein, dass sich eine Person zwischen den

Giitern versteckt hat.

Wie verhalten Sie sich hier richtig?

Olch beachte das nicht. Wenn sich jemand im Laderaum versteckt, ist das fir mich wahrend der Fahrt nicht
gefahrlich.

Olch rufe in den Laderaum hinein. Wenn sich keiner meldet, fahre ich los.

Olch gehe der Sache nicht weiter nach, sondern verschliel3e die Plane wieder ordnungsgemaf.
Ladungssicherung ist schlieBlich sehr wichtig.

Olch schaue nach und melde den Hafenbehdrden den Verdacht. Ein illegaler Einwanderer kdnnte sich auf

der Ladeflache versteckt haben.
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18.(6866) 1 Punkt

Sie fahren nachts mit einem Linienbus in einer Stadt. Vier angetrunkene junge Manner steigen
ein, die sich aggressiv verhalten.

Welche VorsichtsmaBnahme ist richtig?

OSie warnen die Manner zweimal, danach nehmen Sie ihnen die Fahrkarten weg.

[OSie schicken sie zur Sicherheit gleich aus dem Bus.

[OSie informieren die Leitstelle und beobachten die Manner im Innenspiegel.

Olch bin starker als diese Leute und sage es ihnen auch.

19.(6784) 2 Punkte

Mit welchen einfachen MaBnahmen kann ein Busdiebstahl erschwert werden?
[OBremskeil unter ein Rad legen.

OAus mindestens einem Rad die Luft ablassen.

OUnterbringung der Schlissel nicht im/am Bus.

OBus bevorzugt auf bewachten Parkplatzen abstellen.

OKraftstoff ablassen und Bus mit leerem Tank abstellen.

20.(6883) 2 Punkte

Warum sollte man den Fahrersitz ergonomisch richtig einstellen?

OEs entspannt beim Fahren und Pausen kénnen ohne Ausgleich verkurzt werden.
COMan kommt gut an die Pedale und kann bei Gefahr richtig bremsen.

[IBei richtiger Sitzeinstellung gibt es keinen ,toten Winkel" bei den Aufenspiegeln.
OEs reduziert die Gefahr von Haltungsschaden deutlich.

OUm Platz fiir den Beifahrer zu schaffen.

21.(6882) 2 Punkte

Warum sollte man den Fahrersitz ergonomisch richtig einstellen?
[OUm den Fahrersitz technisch funktionsfahig zu halten.

[OUm Haltungsschaden zu vermeiden.

OUm den Sicherheitsgurt nicht anlegen zu mussen.

OUm schneller Ermidung vorzubeugen.

OUm den Aufmerksamkeitsassistenten zu aktivieren.
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22.(6880) 1 Punkt

Seit einigen Tagen haben Sie beim Fahren starke Schmerzen im Riicken und in den Beinen. In
den Beinen haben Sie auch ein Taubheitsgefiihl.

Wie verhalten Sie sich hier richtig?

Olch unternehme gar nichts, die Schmerzen vergehen wieder.

Olch gehe zum Arzt.

Olch nehme starke Schmerztabletten ein.

Olch bleibe zu Hause und lege mich ins Bett.

23.(6886) 1 Punkt

Sie missen regelmafig ein Medikament einnehmen. In der Packungsbeilage steht: Das
Medikament kann die Fahrtiichtigkeit beeintrachtigen.
Wie verhalten Sie sich richtig?

[ODas Medikament nicht einnehmen.

ODas Mittel nur vor der taglichen Ruhezeit einnehmen.

[ODas Mittel nur vor der wochentlichen Ruhezeit einnehmen.

[OSich bei Arzt oder Apotheker dazu beraten lassen.

24.(68758) 1 Punkt

Die richtige Einstellung des Fahrersitzes ist wichtig fiir die Gesundheit.

In welchem Winkel sollten die Knie sein, wenn die FiiBe auf den Pedalen stehen?
070 - 80 Grad

90 - 100 Grad

0110 - 120 Grad

0130 - 140 Grad

25.(68701) 1 Punkt

Die richtige Einstellung des Fahrersitzes ist wichtig fiir die Gesundheit.
Welchen Abstand sollte die Kniekehle von der Sitzfliche haben?

[ODie Kniekehle sollte direkt am Fahrersitz anliegen.

ODer Abstand sollte etwa eine halbe Hand (Handflache) breit sein.

ODer Abstand sollte etwa eine halbe Unterarmlange breit sein.

ODer Abstand sollte etwa 20 cm sein.
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26.(6889) 1 Punkt

Die richtige Einstellung des Fahrersitzes ist wichtig fiir die Gesundheit.
Wie sollte die Neigung der Sitzflache sein?

[OOwaagerecht

ONeigung leicht nach hinten

ONeigung leicht nach vorn

[ONeigung deutlich nach hinten

27.(6812) 2 Punkte

Hohe AuRentemperaturen machen miide und erhéhen das Unfalirisiko.
Was tun Sie, um weiterhin leistungsfihig zu bleiben?

OKlimaanlage nutzen und Fenster 6ffnen

Ooft trinken

[Omoglichst eiskalte Getranke trinken

OFahrzeug moglichst im Schatten parken

Obei Pausen Lenkrad und Armaturenbrett mit nassen Tlchern abdecken

28.(68751) 1 Punkt

Berufe konnen nach ihrer kérperlichen Belastung eingeteilt werden.
Was trifft fiir die meisten Berufskraftfahrer zu?

Oleichte bis mittelschwere Berufstatigkeit

Osehr leichte Berufstatigkeit

Oschwere Berufstatigkeit

Oschwerste Berufstatigkeit

29.(68743) 1 Punkt

Bei einer langeren Fahrt werden Sie sehr miide.

Was sollten Sie nicht tun?

Oein wenig Obst und Brot essen und gentigend Wasser trinken
OOmehrere kurze Pausen machen

Ceine kurze Schlafpause machen

O3 Tassen koffeinhaltigen Kaffee trinken
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30.(68706) 2 Punkte

Fir eine gesunde und ausgewogene Erndhrung sollte man auf Lebensmittel mit viel Salz
verzichten.

Welche Lebensmittel haben einen hohen Anteil an Speisesalz?

[Ogekochte Kartoffeln

OFertiggerichte

OWurst und Kase

OGemuse

OHaferflocken

31.(68680) 1 Punkt

Sie machen eine Fahrpause.

Welche Zwischenmahlzeit ist fiir eine gesunde Erndhrung am wenigsten geeignet?
COApfel

OVollkornbrotschnitte

[ONUsse

OOKartoffelchips

32.(68636) 1 Punkt

Salz ist ein wichtiger Bestandteil von Nahrungsmitteln. Zu viel Salz ist meist schadlich.
Was kann die Folge sein, wenn man zu viel Salz isst?

OUntergewicht

[IDie Leber arbeitet nicht mehr so gut.

Cein groReres Risiko firr Blutkrebs (Leukamie)

[OBluthochdruck und andere Herz-Kreislauf-Erkrankungen

33.(68297) 1 Punkt

Warum sind Ballaststoffe bei der taglichen Erndahrung gut?
[OBallaststoffe foérdern die Durchblutung.

[OBallaststoffe steigern das Sattigungsgefihl.

[OBallaststoffe liefern viel Energie.

[OBallaststoffe wirken beruhigend.
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34.(6901) 1 Punkt

Welches Tagesgericht einer Autobahn-Raststatte ist am gesiindesten und am wenigsten
belastend?

[OJagerschnitzel mit Rahmchampignons, Spatzle und Salat

Ogegrilltes Putensteak mit Reis und Gemise

OBackfisch im Bierteigmantel mit Remouladensol3e und Kartoffelsalat

OLeberkase mit Spiegelei und Bratkartoffeln

35.(6899) 1 Punkt

Die meisten Kraftfahrer haben eine leichte bis mittelschwere Berufstitigkeit.
Wieviel Energie sollten Sie pro Tag aufnehmen?

[OManner: 2.400 kcal (10.000 kJ) Frauen: 1.900 kcal (8.000 kJ)

[OManner: 2.800 kcal (11.700 kJ) Frauen: 2.200 kcal (9.200 kJ)

[OManner: 3.500 kcal (14.600 kJ) Frauen: 2.700 kcal (11.300 kJ)

OManner: 4.200 kcal (17.600 kJ) Frauen: 3.200 kcal (13.400 kJ)

36.(6898) 1 Punkt

Welcher Nahrstoff ist wichtig fiir lhren taglichen Energiebedarf?
[OBallaststoffe

OEiweile

OFette

[OKohlenhydrate

37.(68750) 2 Punkte

Welche Auswirkungen hat das Trinken von Alkohol auf das Verhalten des Fahrers?
[ODie Reaktionsgeschwindigkeit nimmt zu.
OEs wird immer zu schnell gefahren.
[ODie Reaktionsgeschwindigkeit nimmt ab.
[IEigene Fahigkeiten werden Uberschatzt und das Fahrverhalten wird unkontrolliert.

OMan fahrt deutlich besonnener als niichtern.

38.(68634) 1 Punkt

Ab wie viel Promille besteht eine absolute Fahruntiichtigkeit?
[ab 0,3 Promille
[ab 0,5 Promille
Oab 0,8 Promille

Oab 1,1 Promille
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39.(68613) 1 Punkt

Wie viel Alkohol baut der Kérper im Durchschnitt ab?
0,05 Promille/Stunde
00,15 Promille/Stunde
0,20 Promille/Stunde
00,30 Promille/Stunde

40.(66904) 1 Punkt

Sie haben lhren Geburtstag gefeiert und Alkohol getrunken. Am nachsten Morgen miissen Sie

mit lhrem Fahrzeug losfahren. Vielleicht haben Sie noch Restalkohol im Blut.

Wie verhalten Sie sich richtig?

[OSolange Sie fahren kénnen, fahren Sie auch. Dann eben langsamer.

[ODen Restalkohol merkt man nicht. Sie fahren vorsichtiger und passen besonders gut auf. Dann kann nichts
passieren.

[ONach einem Selbsttest stellen Sie fest, dass Sie noch Restalkohol im Blut haben. Sie lassen das Fahrzeug
stehen.

[OBeim nachsten Mal nehmen Sie nach einer Feier mit Alkohol einen Tag Urlaub. Aber heute missen Sie
unbedingt rechtzeitig die Tour fahren.

41.(6909) 1 Punkt

Welche Aussage zum Alkohol ist richtig?

[OBei zu viel Alkohol verliert der Korper Flissigkeit. Man bekommt Kopfschmerzen und ist weniger
fahrtlichtig, auch wenn der Alkohol im Kdrper schon abgebaut ist

[OBei leerem Magen steigt der Alkohol langsamer "zu Kopf". Man ist dann erst eine Stunde spater nicht mehr
fahrttchtig.

OWenn man Mahlzeiten mit viel Fett isst, kann man 2 Glaser Rotwein trinken. Man bleibt fahrtlichtig.

OWenn man Sekt mit viel Kohlensaure trinkt, geht der Alkohol sehr langsam ins Blut. Man bleibt fahrtiichtig.

42.(6907) 1 Punkt

Welche Aussage zum Alkoholabbau ist richtig?

ODie Aufnahme und der Abbau von Alkohol dauern etwa gleich lang.
[ODer Abbau von Alkohol erfolgt schneller als die Aufnahme.

ODie Aufnahme von Alkohol erfolgt wesentlich schneller als der Abbau.

[ODer Abbau von Alkohol erfolgt doppelt so schnell wie die Aufnahme.
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43.(6905) 1 Punkt

Ab wie viel Promille besteht eine relative Fahruntiichtigkeit?
Oab 0,3 Promille
Oab 0,5 Promille
[ab 0,8 Promille
Oab 1,1 Promille

44.(68702) 1 Punkt

Der Sekundenschlaf ist meist die Folge von starker Ubermiidung. Ein Fahrer schlift 5
Sekunden. Das Fahrzeug fahrt mit einer Geschwindigkeit von 75 km/h.

Wie weit fahrt das Fahrzeug in den 5 Sekunden?

Oca. 1.000 m

Oca. 750 m

Oca. 100 m

Oca. 20 m

45.(68699) 1 Punkt

Ein Fahrer hat um 24 Uhr 1 Promille Alkohol im Blut.
Um wie viel Uhr ist der Fahrer wieder vollkommen niichtern?

Geben Sie eine Uhrzeit (nur volle Stunden, hh) an: :00 Uhr

46.(68681) 1 Punkt

Hitze im Fahrzeug macht miide. Zu viel Warme vergroBert das Unfalirisiko. Deshalb hat Ihr
Fahrzeug eine Klimaautomatik (elektronisch geregelte Klimaanlage).

Wie ist die Solltemperatur einzustellen?

Oimmer auf 18 °C einstellen

Oimmer um 10 °C niedriger als die AuRentemperatur einstellen, hochstens 19 °C

OBei groBer Sommerhitze ist leicht Gber 22° C am angenehmsten. Sonst auf etwa 21-22° C einstellen.

[ONach dieser Formel einstellen: ,Auflentemperatur x 2/3 = Solltemperatur

47.(68660) 1 Punkt

Ab wie viel Promille spricht man von relativer Fahruntiichtigkeit?

ab Promille

© DIHK - Gesellschaft fur berufliche Bildung — Seite I 79
Organisation zur Forderung der IHK-Weiterbildung gGmbH — Bonn



Gemeinsame Prifungsfragen der Industrie- und Handelskammern m

48.(68657) 1 Punkt

Was kann ein Fahrer tun, damit er nicht so schnell miide wird?
COmoglichst lange konzentriert fahren, ohne Pause

Oviel Kaffee trinken

[Ogesunde Mahlzeiten essen und gentigend trinken

Oauf eine warme Temperatur im Fahrzeug achten

49.(68609) 2 Punkte

Die Belastung des Fahrers durch Stress kann zu "Burnout” fiihren.

Welche Merkmale treffen hier zu?

OMan fuhlt ein starkes Brennen in den Augen, ein deutliches Zeichen fiir Ubermiidung.

OWille und innere Kraft fehlen vollstandig. Man ist komplett erschopft und "ausgebrannt”.

[ONach zu viel Alkoholkonsum hat man am nachsten Tag starkes Magenbrennen.

OMan verbraucht mehr Kalorien als man mit dem Essen zu sich nimmt. Dadurch ist man immer
"ausgebrannt" und kann weniger arbeiten.

OMan ist oft Iangere Zeit nicht mehr arbeitsfahig.

50.(6809) 2 Punkte

In Verbindung mit der zunehmenden Belastung des Fahrpersonals taucht immer wieder der
Begriff ,,Burnout-Syndrom* auf.

Welche Aussagen treffen hier zu?

ODie innere Ruhe fihrt zu Ubermidung.

[OMan flhlt sich véllig erschopft, kraftlos und gestresst.

[ODie Arbeitsfahigkeit ist meist nicht mehr gegeben.

ODer Stress belastet kurzfristig und man ist stets nach einer Woche wieder einsatzfahig.

ODer Einsatzwille steigt an und man wunscht sich mehr Arbeit.

51.(91025) 1 Punkt

Sie arbeiten abwechselnd in Tages- und Nachtschichten.
Welche Folgen kann der haufige Wechsel fiir Sie haben?
OSie werden nicht so schnell mude.

[OSie kénnen Schlafstérungen bekommen.

OSie fuhlen sich deutlich leistungsfahiger.

[ODer Korper passt sich in den meisten Fallen vollstandig an.
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52.(90871) 1 Punkt

Genuigend Schlaf ist sehr wichtig fiir die Leistungsfahigkeit.

Welche Aussage zum Schlafbediirfnis ist richtig?

[ODas Schlafbediirfnis kann man durch intensives Training beeinflussen.

[ODas Schlafbediirfnis kann man weder durch Training noch durch Willenskraft beeinflussen.
ODas Schlafbedurfnis kann man durch einen starken Willen beeinflussen.

ODas Schlafbedurfnis kann man an unterschiedliche Situationen anpassen.

53.(68724) 1 Punkt

Ein Fahrer ist sehr miide.

Was hilft fiir eine langere Zeit gegen Miidigkeit?
Olaute Musik héren

OFenster 6ffnen fir frische und kaltere Luft
[essen und trinken

OPause machen und schlafen

54.(68662) 1 Punkt

Hitze im Fahrzeug macht miide. Zu viel Warme erhéht das Unfallrisiko. Deshalb hat lhr
Fahrzeug eine Klimaautomatik (elektronisch geregelte Klimaanlage). Die AuRentemperatur
betragt 32 °C.

Wie sollte man die Temperatur an der Klimaautomatik einstellen?

Temperatur in °C:

55.(68635) 1 Punkt

Sie arbeiten abwechselnd in Tages- und Nachtschichten.
Welche Folgen kann der haufige Wechsel fiir Sie haben?
[OSie werden nicht so schnell mude.

OSie kdnnen Stoffwechsel-Stérungen bekommen.

OSie fuhlen sich deutlich leistungsfahiger.

[ODer Korper passt sich in den meisten Fallen vollstandig an.
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56.(68599) 2 Punkte

Welche Folgen hat der sogenannte "Sekundenschlaf" von libermiideten Kraftfahrern?
[JEs wird langsamer gefahren. Die Sicherheit steigt dadurch.
[ODas Unfallrisiko steigt deutlich.
[ODie Richtgeschwindigkeit auf Autobahnen wird oft Uberschritten.
[ODer Fahrer vergisst, den Fahrtenschreiber auf ,Ruhepause" zu schalten.

ODer Fahrer kann nicht mehr auf die Verkehrssituation reagieren.

57.(68632) 1 Punkt

Sie kommen zu einem Verkehrsunfall und leisten Erste Hilfe. Eine Person hat einen
Atemstillstand.

In welcher Position muss der Kopf sein, damit Sie die Person beatmen kénnen?
[OEgal. Der Kopf kann in jeder beliebigen Stellung bleiben.

[ODen Kopf nach hinten tberstrecken.

[ODen Kopf nach vorne beugen in Richtung Oberkérper.

ODen Kopf moglichst weit nach links oder rechts drehen.

58.(6936) 1 Punkt

Welche Grundregel ist zur Ersten Hilfe bei Unfallen und Notféllen richtig?
ONur ein ausgebildeter Rettungssanitater darf Erste Hilfe leisten.

[ORuhe bewahren und sich selbst sichern.

ONur ein Arzt darf Hilfe leisten.

[JEs gibt keine allgemeine Grundregel.

59.(6934) 1 Punkt

Wer muss nach dem Strafgesetzbuch (StGB) Hilfe leisten?
Onur Arzte

Ojeder, der am Unfallort ist und grundsatzlich helfen kann
Onur Rettungssanitater

Onur Krankenhauser
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60.(6932) 1 Punkt

Sie kommen zu einem Verkehrsunfall. Eine Person ist bewusstlos.
Wie lagern Sie diese Person richtig?

Oauf den Bauch legen

Oauf den Ricken legen

Oin Seitenlage bringen

Oauf einen Stuhl setzen

61.(6931) 1 Punkt

Eine Person ist ohnmachtig. Sie wollen priifen: Hat die Person einen Kreislaufstillstand?
Wie verhalten Sie sich hier richtig?

[OSie suchen nach Anzeichen von Alkohol- oder Drogen-Konsum.

[OSie suchen nach einer offenen Verletzung.

[JSie prifen die Lebenszeichen (Ansprechen, Anfassen, Riitteln).

[OSie prifen die Zunge, ob sie hinten im Gaumen liegt.

62.(68742) 1 Punkt

Ein Fahrgast sagt: Wegen lhrer Fahrweise ist er mit dem Kopf gegen die Seitenscheibe
gefallen. Der Fahrgast hat eine Verletzung am Kopf.

Wie verhalten Sie sich hier richtig?

[OSie glauben dem Fahrgast nicht. Sie wissen genau, dass Sie ruhig gefahren sind.

[OSie rufen die Polizei und suchen schon einmal Zeugen.

[OSie rufen die Polizei und machen selbst eine Anzeige, weil der Mann liigt.

[JSie sprechen mit dem Fahrgast und iberreden ihn, sich nicht zu beschweren.

63.(68682) 1 Punkt

Sie kommen an eine Unfallstelle. Der Unfall ist gerade passiert. In den Fahrzeugen sehen Sie

verletzte Personen.

Wie verhalten Sie sich jetzt richtig?

OAnhalten und die Warnblinkanlage einschalten. Wenn notwendig, die Unfallstelle mit Warndreieck und
Blinkleuchte absichern. Dann Erste Hilfe bei den Verletzten leisten.

[ODas Fahrzeug so abstellen, dass keiner mehr in die Strae fahren kann. So kann man die Unfallstelle
absichern. Dann kann man in Ruhe alles tun, was notwendig ist.

OZuerst Erste Hilfe bei den Verletzten leisten. Wenn die Verletzten versorgt sind, die Unfallstelle absichern.
Die Absicherung der Unfallstelle kommt immer erst an 2. Stelle.

OAnhalten und die Einsatzkrafte informieren. Das Absichern der Unfallstelle ist Aufgabe der

Ordnungsdienste. Bis die Einsatzkrafte da sind, kann man sich um die Verletzten kimmern.
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64.(66911) 1 Punkt

Sie sind an einem Unfall beteiligt. Niemand ist verletzt.

Welche Handlungsabfolge ist richtig?

[01. Unfallstelle absichern, 2. nochmals prifen, dass niemand verletzt ist, 3. Polizei anrufen
[01. Polizei anrufen, 2. nochmals priifen, dass niemand verletzt ist, 3. Unfallstelle absichern
[OJ1. nochmals priifen, dass niemand verletzt ist, 2. Unfallstelle absichern, 3. Polizei anrufen

[01. nochmals prifen, dass niemand verletzt ist, 2. Polizei anrufen, 3. Unfallstelle absichern

65.(68298) 1 Punkt

Was bedeutet "Absicherungspflicht" bei einem Verkehrsunfall?
OMan muss das verunglickte Fahrzeug absichern, wenn man es nicht sofort von der Fahrbahn o
wegbringen kann oder darf. Andere Verkehrsteilnehmer miissen das Hindernis rechtzeitig erkennen

kdonnen.

[OMan muss das verungliickte Fahrzeug absichern, wenn man weggeht. Dann kann niemand das Fahrzeug

bewegen und die Beweissicherung storen.
OOVerungliickte Personen bzw. Unfallbeteiligte miissen sich nach einem Verkehrsunfall sofort gegen
mdgliche Rechtsanspriche absichern.

OAlle Unfallbeteiligten missen Angaben zum Unfall machen.

66.(90868) 1 Punkt

Was muss ein DIN-Verbandkasten fiir Kfz enthalten?
[OBeruhigungsmittel

OSpritzenset

OPflaster

OBlutdruck-Messgerat

67.(68734) 1 Punkt

Sie kommen zu einem Unfall. Eine Person hat einen Herzstillstand (Herz schlagt nicht mehr).
Sie wollen eine Herzmassage machen.

Was miissen Sie dazu beachten?

[ODie Person muss weich liegen, damit Sie keine Rippen brechen.

[ODie Person muss in Riickenlage auf einer festen Unterlage liegen.

[ODie Herz-Massage muss sehr kraftig sein, damit Sie mindestens die unteren Rippen brechen.

[OSie missen warten, bis ein Arzt kommt.
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68.(68726) 1 Punkt

Was darf in einem DIN-Verbandkasten fiir Kfz nicht fehlen?
OBeruhigungsmittel

OSpritzenset

[ORettungsdecke

OBlutdruckmessgerat

69.(6945) 1 Punkt

Was darf in einem DIN-Verbandkasten fiir Kfz nicht fehlen?
[OBeruhigungsmittel

OSpritzenset

[OVerbandpackchen

OBlutdruckmessgerat

70.(90867) 1 Punkt

Sie kommen mit lhrem Reisebus auf einen Rastplatz. Ein Fahrgast meldet einen Brand in der

Bordkiiche. Die Fahrgaste sind noch im Bus.

Wie verhalten Sie sich hier richtig?

[OSie 6ffnen nur die vordere Tur, damit die Fahrgaste aussteigen kénnen.

[JSie sagen den Fahrgasten, dass sie den Bus schnell und ruhig verlassen sollen.

[JSie steigen alleine aus, um schnell Hilfe zu holen.

OSie bekdmpfen zuerst den Brand mit dem Feuerldscher, auch wenn die Fahrgdste noch im Bus sind.

71.(68753) 1 Punkt

Bei einem Brand in einem Bus beginnt auch eine Person zu brennen.

Was ist jetzt der wichtigste Grundsatz - abgesehen vom Eigenschutz?

[Osofort den Feuerldscher suchen
Oschnell und entschlossen den Personenbrand I6dschen
Ozuerst einen Notruf telefonisch absetzen

ORuhe bewahren und Uberblick bekommen
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72.(68739) 2 Punkte

Sie parken lhren Reisebus auf einem Rastplatz. Ein Fahrgast meldet einen Brand in der
Bordkiiche. Die Fahrgaste befinden sich noch im Bus.

Was miissen Sie sofort machen?

ODie Fahrgaste bitten, Ruhe zu bewahren und im Bus zu bleiben.

[ODie Fahrgaste zum ziigigen und geordneten Verlassen des Busses auffordern.

OZuerst den Bus vorschriftsmaRig absichern.

[CJAlle Turen zur sofortigen Evakuierung 6ffnen.

OKontakt mit dem Unternehmen aufnehmen, um Vorgehen abzusprechen.

73.(68723) 2 Punkte

An einer Haltestelle erscheint im Display lhres Linienbusses die Fehlermeldung "Nothahn

betétigt”. Sie gehen nach hinten in den Fahrgastraum. An Tiir 3 ist der Nothahn tatsachlich

betétigt. Jugendliche sitzen grinsend im hinteren Teil des Gelenkbusses.

Wie reagieren Sie angemessen?

[CJAlle Fahrgaste auffordern, den Bus zu verlassen.

[OONichts machen; es hat keinen Sinn, sich mit den Jugendlichen anzulegen.

ODie Jugendlichen darauf hinweisen, welche Gefahren durch das Betatigen des Nothahns flr alle
Fahrgaste entstehen kénnen.

ODie Jugendlichen verwarnen und sie darauf aufmerksam machen, dass im Wiederholungsfall der Bus
stehen bleibt und die Polizei verstandigt wird.

[OODie Tur mit dem Vierkantschlissel verriegeln und mit Gberbriickter Anfahrsperre weiterfahren.

74.(68707) 1 Punkt

Zu welcher Brandklasse gehoren feste glutbildende Stoffe (z. B. Autoreifen, Papier oder
Textilien)?

[OOBrandklasse A

OBrandklasse B

[OBrandklasse C

[OBrandklasse D

75.(6952) 1 Punkt

Zu welcher Brandklasse gehoren fliissige oder fliissig werdende Stoffe (z. B.
Benzin, Ol oder Lack)?

OBrandklasse A

[OBrandklasse B

OBrandklasse C

OBrandklasse D
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76.(6789) 1 Punkt

Zu welcher Brandklasse gehoren Gase (z. B. Erdgas, Butan oder Wasserstoff)?
OBrandklasse A
OBrandklasse B
OBrandklasse C
OBrandklasse D

77.(6961) 2 Punkte

Was sind gekennzeichnete Notausstiege im Bus?
CINottiren

ONotfenster

OMotorraumluke

[OGepackraum

ONotrutsche

78.(68741) 2 Punkte

Sie fahren im Schiilerverkehr und bekommen mit, wie sich hinten im Bus Schiiler heftig

streiten.

Wie verhalten Sie sich jetzt richtig?

[OSofort eine Gefahrbremsung machen, da die Sicherheit der Gbrigen Schiiler gefahrdet ist.

[JEine Ansage Uber die Sprechanlage machen und die streitenden Schiler ermahnen.

[ODen Schiiler ermitteln, der den Streit angefangen hat, und von ihm ein erhohtes Beférderungsentgelt
verlangen.

COJAnhalten, bei Bedarf nach hinten gehen und versuchen, den Streit zu schlichten.

[OSofort anhalten und die streitenden Schiler aus dem Bus weisen.

79.(6963) 1 Punkt

In Ihrem Linienbus beginnen 2 Fahrgaste einen heftigen Streit. Sie priigeln sich.
Wie verhalten Sie sich richtig?

[OSie halten ruckartig an; dadurch beruhigt sich die Lage schon.

[OSie halten sofort an, rufen die Polizei und versuchen, die Streitenden zu beruhigen.
[OSie bitten andere Fahrgaste Uber Bord-Lautsprecher, den Streit zu beenden.

[OSie fahren ruhig weiter. Solange die anderen Fahrgéaste nicht belastigt werden, geht Sie der Streit nichts an.
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80.(68729) 1 Punkt

Reisebusse sind nach ihrer Ausstattung mit Sternen gekennzeichnet.
Wie viele Sterne gibt es hochstens (nach RAL-Giitezeichen)?

03 Sterne

04 Sterne

15 Sterne

[16 Sterne

81.(68728) 1 Punkt

Ein Fehlverhalten des Fahrers kann zu einem Rechtsstreit fiihren.

Welche Konsequenz kann dies neben den unmittelbaren Folgen fiir das Ansehen des

Unternehmens haben?

OEin Rechtsstreit ist eine gute Werbung: Neue Kunden werden auf das Unternehmen aufmerksam.

OEin Rechtsstreit kann dem guten Ruf des Unternehmens schaden. Das Unternehmen kann Kunden
verlieren.

OEin Rechtsstreit ist so normal, dass er au3erhalb des Gerichts niemanden interessiert.

[OEin Rechtsstreit flihrt zu Kosten, die das Unternehmen von der Steuer absetzen kann. Das ist ein Vorteil.

82.(68727) 1 Punkt

Busunternehmen stehen untereinander im Wettbewerb um Liniengenehmigungen. Ein Fahrer
kann mit seinem Verhalten dazu beitragen, dass sein Unternehmen wettbewerbsfahig ist.
Was darf ein Fahrer dabei nicht tun?

OAuf seine Gesundheit achten und so die eigenen Fehlzeiten senken.

[ODie Ruhezeiten nicht einhalten und so mehr Einsatztage leisten.

ODurch Kraftstoff sparende Fahrweise die Fahrzeugbetriebskosten senken.

[OVorschlage fir eine bessere Linienplanung machen.

© DIHK - Gesellschaft fur berufliche Bildung — Seite I 88
Organisation zur Forderung der IHK-Weiterbildung gGmbH — Bonn



Gemeinsame Prifungsfragen der Industrie- und Handelskammern m
83.(6792) 1 Punkt

Sie fahren einen Bus im OPNV-Linienverkehr. Ein offensichtlich ortsfremder Kunde fragt nach

einer Fahrkarte zum Kunstmuseum.

Es gibt diese Fahrkarten:

- Einzelfahrschein: 2,45 €

- Tageskarte: 5,95 €

-4er-Karte: 9,40 €

Wie verhalten Sie sich kundenorientiert?

[OSie sagen dem Kunden, wieviel die einzelne Fahrt kostet und verkaufen ihm einen Einzelfahrschein. Der
Kunde hat keine anderen Wiinsche genannt.

[JSie verkaufen dem Kunden ohne Riickfrage eine Tageskarte. Der Kunde kann die Karte nach dem
Museum weiter nutzen.

[OSie fragen den Kunden, ob er einen Einzelfahrschein oder eine 4er-Karte mochte. Mit der 4er- Karte kann
er an einem anderen Tag nochmal ins Museum fahren.

OSie nennen dem Kunden alle 3 Fahrkarten-Mdglichkeiten. Dann kann er selbst entscheiden.

84.(90950) 1 Punkt

Arbeitgeber achten immer mehr auf die Persoénlichkeit ihrer Fahrer.
Welche Eigenschaft ist besonders wichtig?

OOKoérperkraft

OVerhandlungsgeschick

OVerlasslichkeit und Genauigkeit

[OBereitschaft zur Unterordnung

85.(68629) 1 Punkt

Ein Kunde beschwert sich bei lhnen. Er hat mehrmals im Unternehmen angerufen, aber er hat

niemand erreicht.

Wie reagieren Sie dienstleistungsorientiert?

[JSie sagen dem Kunden, dass oft niemand im Biro ist. Er soll morgen noch einmal anrufen.

OSie entschuldigen sich und bitten um eine Visitenkarte des Kunden. Sie sagen ihm, dass das Biro nun ihn
anrufen wird.

[OSie sagen, dass Sie nur der Fahrer sind und Gber das Buro nichts wissen.

[Sie antworten dem Kunden: "Und was kann ich daftr?"
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86.(6983) 1 Punkt

Welche Reihenfolge dieser Grundsatze hat im Personenverkehr Vorrang und sollte damit
MaRstab fiir Ihr Verhalten als Fahrer sein?

[OJ1. Sicherheit - 2. Plnktlichkeit - 3. Wirtschaftlichkeit

[O1. Punktlichkeit - 2. Wirtschaftlichkeit - 3. Sicherheit

[01. Wirtschaftlichkeit - 2. Punktlichkeit - 3. Sicherheit

[01. Wirtschaftlichkeit - 2. Sicherheit - 3. Plnktlichkeit

87.(6982) 1 Punkt

Wer ist fir die Betriebs- und Verkehrssicherheit des Fahrzeuges und dessen
vorschriftsmaBigen Einsatz verantwortlich?

Oder Fahrzeugflhrer und der Fahrzeughalter

Oder Fahrzeughalter allein

Oder Fahrzeugfihrer allein

[Oder Unternehmer allein

88.(6980) 1 Punkt

Einer lhrer Fahrgaste im Reiseverkehr verschmutzt aus Versehen den Sitz. Es ist nur eine
leichte Verschmutzung. Man kann es gut wieder sauber machen.

Wie verhalten Sie sich jetzt richtig?

[OSie sprechen den Fahrgast an und fragen ihn nach seiner Haftpflicht-Versicherung.

OSie sprechen den Fahrgast hoflich an und versuchen, die Verschmutzung bald zu reinigen.
[OSie fordern den Fahrgast freundlich und bestimmt auf, den Bus zu verlassen.

[ISie bitten den Fahrgast, den Sitz sauber zu machen.

89.(68633) 1 Punkt

Sie haben einen Auftrag erledigt. Der Kunde war mit lhrer Leistung sehr zufrieden. Er fragt

nach weiteren Leistungsangeboten.

Wie verhalten Sie sich dienstleistungsorientiert?

[OSie kennen das Leistungsangebot lhres Betriebes zwar nicht so gut, geben dem Kunden aber trotzdem
moglicherweise nicht ganz zutreffende Hinweise, um ihn nicht zu verargern.

[OSie antworten: Tut mir leid, ich bin nur der Fahrer und kenne unsere Leistungsangebote nicht gut.

[OSie antworten lieber nicht, weil Sie das Leistungsangebot nicht kennen und Ihnen das unangenehm ist.

[OSie erlautern dem Kunden das Leistungsangebot lhres Betriebes und hinterlassen ihm fiir Rickfragen die

Telefonnummer des Kundenbiiros.
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90.(6814) 2 Punkte

Als Busfahrer im Linienverkehr wird lhr Verhalten von den Fahrgasten genau beobachtet.
Womit wiirden Sie als Fahrer einen schlechten Eindruck hinterlassen?

OEinhaltung des Fahrplans und Erreichen von Anschlissen

OOkompetente Auskiinfte bei Fragen zum Umsteigen

[aggressives und rucksichtsloses Fahren bei Verspatung

[OHaltestellen bei starker Verspatung nicht mehr bedienen

Oricksichtsvolle Fahrweise trotz Verspatung

91.(68730) 1 Punkt

Sie kommen mit lhrem Fernlinienbus an einem Busbahnhof an. Der Abwassertank der

Bordtoilette ist voll.

Wie verhalten Sie sich in dieser Situation richtig?

Olch leere den Tank in einen Gully auf dem Busbahnhof. Dann haben die Fahrgaste bei der nachsten Fahrt
eine geleerte Toilette.

Olich leere den Tank nicht. Das ist die Aufgabe des Reinigungspersonals.

Olch leere den Tank an einer Entsorgungsstation auf dem Busbahnhof. Dann haben die Fahrgéste bei der
nachsten Fahrt eine geleerte Toilette.

Olch leere den Tank nicht. Aber auf der nachsten Fahrt muss ich jede halbe Stunde auf einem Parkplatz

halten, damit die Fahrgaste zur Toilette gehen kénnen.

92.(6990) 1 Punkt

Sie kommen mit lhrem Fernlinienbus an einem Busbahnhof an. Der Abwassertank der

Bordtoilette ist voll.

Wie verhalten Sie sich in dieser Situation richtig?

Olch leere den Tank in einen Gully auf dem Busbahnhof. Dann haben die Fahrgaste bei der nachsten Fahrt
eine geleerte Toilette.

Olch leere den Tank nicht. Das ist die Aufgabe des Reinigungspersonals.

Olch leere den Tank an einer Entsorgungsstation auf dem Busbahnhof. Dann haben die Fahrgéste bei der
nachsten Fahrt eine geleerte Toilette.

Olch leere den Tank nicht. Aber auf der nachsten Fahrt muss ich jede halbe Stunde auf einem Parkplatz

halten, damit die Fahrgaste zur Toilette gehen kénnen.

© DIHK - Gesellschaft fur berufliche Bildung — Seite I 91
Organisation zur Forderung der IHK-Weiterbildung gGmbH — Bonn



Gemeinsame Prifungsfragen der Industrie- und Handelskammern m

93.(68752) 1 Punkt

Sie wollen als Busfahrer im Busreiseverkehr Getranke verkaufen.

Welche Aussage zum Getrankeverkauf ist richtig?

ODer Fahrer muss in Deutschland ein Gewerbe anmelden, wenn er Getranke auf eigene Rechnung
verkauft.

[OGetranke kann der Fahrer wahrend der Pause auf dem Rastplatz verkaufen.

[JEs ist verboten, den Fahrgasten auf der Reise Getranke zu verkaufen.

OEs ist verboten, den Fahrgasten alkoholische Getranke anzubieten.

94.(6810) 1 Punkt

Was muss ein Kraftfahrer am Motor in regelméRigen Abstéanden kontrollieren und selbst
warten?

[INichts, denn die Motoren sind wartungsfrei.

OKahlfldssigkeit wechseln

OAlle Flussigkeitssténde kontrollieren und Flussigkeiten eventuell nachfllen.

OOlfilter wechseln

95.(68653) 1 Punkt

Ihr Unternehmen méchte einen positiven Eindruck in der Offentlichkeit machen.
Welche Eigenschaften des Fahrers sind dafiir wichtig?

Osicheres Auftreten, sachkundige Beratung

OSprachgewandtheit, Nachlassigkeit

OUngeduld, ordentliche Kleidung

OUngeduld, Nachlassigkeit

96.(7020) 1 Punkt

Welche Aufgabe hat die staatliche Stelle, die fiir den OPNV zustiindig ist (Aufgabentriger)?
[Odie Busfahrer kontrollieren

Osicherstellen, dass es genug OPNV-Angebote fiir die Bevdlkerung gibt

OBufRgeld-Kataloge erstellen

[Odie Busfahrer in den Schichtdienst einteilen.
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97.(68760) 1 Punkt

Was kennzeichnet das Verkehrsangebot "Rufbus"?

[ODer Fahrgast muss seinen Wunsch, z. B. Ausstieg an der nachsten Haltestelle, dem Fahrer zurufen.

[ODer Bus verkehrt nur, wenn ein Fahrgast den Fahrwunsch vorher z. B. per Telefon angemeldet hat.

ODer Bus verkehrt nach dem Zufallsprinzip aufgrund schwacher Nachfrage (R.U.F. = Randomly Used
Frequenting).

[ODer Fahrgast muss an der Haltestelle seinen Fahrwunsch durch Rufen oder Winken kenntlich machen

(vergleichbar Taxi).

98.(68732) 1 Punkt

Manche Busunternehmen arbeiten mit Reiseveranstaltern zusammen.
Was ist der Vorteil?

ODer Reiseveranstalter Gbernimmt die gesamte Haftung.

[ODas Busunternehmen kann sich auf die Beférderungsleistung konzentrieren.
[ODer Reiseveranstalter stellt Ersatzfahrer, wenn nicht genug Fahrer da sind.

[ODer Reiseveranstalter flihrt bei wenigen Fahrgasten die Beférderung selbst durch.

99.(68704) 1 Punkt

Zur Erreichung der Klimaziele setzt die Politik auch auf die umweltfreundlichen Verkehrsmittel
des so genannten "Umweltverbundes".

Welche der folgenden vier Gruppen gehoért vollstandig zum "Umweltverbund"?

OOmnibus, Eisenbahn, Flugzeug, Stra’enbahn

OFahrrad, eigener Pkw, Omnibus, Taxi

OOStralenbahn, Omnibus, eigener Pkw, Fahrrad

[OCarsharing, Omnibus, Taxi, Eisenbahn

100.(68731) 1 Punkt

lhr Arbeitgeber betreibt eine Fernbuslinie in Deutschland mit einer eigenen Genehmigung.
lhre Firma ist somit...

Oein Subunternehmer.

Oein Fernbus-Reiseveranstalter.

Oein Konzessionar (Lizenzinhaber) einer Fernbuslinie.

Oein Linienbetreiber im Fernbus-Gelegenheitsverkehr.
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101.(68733) 1 Punkt

Sie kommen mit dem Bus aus einem Land, das nicht zur EU gehort. Die Reisenden diirfen
Waren fiir den privaten Verbrauch nicht unbegrenzt einfiihren.
Welchen Wert diirfen die Waren héchstens haben?

0100 Euro

0300 Euro

11000 Euro

01500 Euro

102.(68722) 1 Punkt

Sie sind Fahrer einer Urlaubsreisegruppe nach ltalien. Vor Beginn der Fahrt zuriick nach
Deutschland mochte eine Person mit deutscher Staatsangehorigkeit, die nicht zur Reisegruppe
gehort, mitgenommen werden. Sie bietet sofortige Barzahlung an.
Was miissen Sie beachten?

[OWenn die Person bezahlt hat, missen Sie sie aufgrund der Beférderungspflicht nach

Personenbeférderungsgesetz mitnehmen.

OWenn noch ein Sitzplatz frei ist, kdnnen Sie selbst entscheiden, ob Sie die Person mitnehmen.
[OSie nehmen Ricksprache mit Inrem Unternehmen, da lhr Chef das klaren muss.

OSie durfen die Person nicht beférdern, weil sie nicht zur Reisegruppe gehort.

103.(68700) 1 Punkt

Sie sind auf der Riickreise aus einem Nicht-EU-Land nach Deutschland.
In einem Duty-Free-Shop in dem Nicht-EU-Land kaufen die Fahrgaste Zigaretten. Sie als Fahrer
mochten auch Zigaretten kaufen.
Welche Aussage ist richtig?
[OBusfahrer haben die gleiche Freimenge fiir Zigaretten wie Reisende.
OBusfahrer haben keine Einfuhr-Beschrankungen, weil sie Berufstatige sind.
OBusfahrer haben nicht die gleiche Freimenge wie Reisende, weil sie Berufstatige sind, keine Reisende.

[OBusfahrer diirfen 2 Stangen Zigaretten mitnehmen, 1 fiir sich persoénlich und 1 fiir den Verkauf im Bus.

© DIHK - Gesellschaft fur berufliche Bildung — Seite I 94
Organisation zur Forderung der IHK-Weiterbildung gGmbH — Bonn



Gemeinsame Prifungsfragen der Industrie- und Handelskammern m

104.(7038) 1 Punkt

Ein Busunternehmer erbringt eine zeitweilige Verkehrsdienstleistung in einem EU-
Mitgliedstaat. Der Busunternehmer hat in dem Staat keinen Unternehmenssitz und keine
Niederlassung.

Wie nennt man das?

[OKabotage

OGelegenheitsverkehr

[OSabotage

OExkursion

105.(6806) 1 Punkt

Was ist ein Merkmal des Gelegenheitsverkehrs?

OBedienung von Haltestellen

OregelmaRige Beférderung von Fahrgasten auf bestimmten Verkehrsverbindungen
[OBeférderung von vorab gebildeten Personengruppen

OBeférderung ist fur jedermann zuganglich

106.(6796) 1 Punkt

Die Héochstgeschwindigkeiten fiir Kraftomnibusse innerhalb der EU-Staaten sind...
Onur fur Kraftomnibusse mit mehr als 17 Sitzplatzen unterschiedlich.

Onur fur Kraftomnibusse ber 12 t zGM unterschiedlich.

[alle gleich.

Olunterschiedlich.

107.(68703) 1 Punkt

Viele Landkreise und kreisfreie Stiadte bilden Verkehrsverbiinde, um den OPNV zu verbessern.
Was ist keine Aufgabe eines Verkehrsverbundes?

Oeinen einheitlichen Tarif einfiihren

[Jein einheitliches Fahrkartensortiment fir alle Verbundverkehre einfiihren

OTarifverhandlungen fir das Fahrpersonal fuhren

[Odie Fahrplane untereinander abstimmen
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